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Gróf Teleki Bélát választotta meg 
elnöknek az Erdélyi Párt országos

alakuló nagygyűlése
Egység, nemzeti és szociális szellem, a liberalizmus teljes 

felszámolása a párt célkitűzései között
Kolozsvárról jelentik (MTI): A Redout történelmi levegőjű nagyterme- 

ben, ahol n3 érmet ezelőtt mondták ki az uniót Magyarországgal, szcr~ 
dán tartotta az Erdélyi Párt országos alakuló nagygyűlését. A falat 
az elnöki asztal mögött Köpeczy Sebestyén által tervezett hatalmas 
párt jelvény díszítette, Erdély címere, benne Magyarország kisclmere. Az 
ablakokkal szemben a terem hosszú falán hatalmas triptichon ábrázolja 
az Unió kimondásának emlékét. A nagygyűlésen megjelentek a pártta­
gok sorában a volt Magyar Párt és a Népközösség vezetői, egyházi és 
világi méltóságok, a hadsereg, a köz igazgatási és tudományos élei kép­
viselői is,

A keddi előkészítő értekezlet
Kolozsvár. Kiküldött tudósítónk 

telefon jelentése.) Az Erdélyi Párt 
parlamenti csoportja, elnöke és a vi­
déki tagozatainak elnökei kedden 
délelőtt értekezleten vitatták meg az 
előkészítői munkáitokat.

Délután az összes párttagozatok 
által kiküldött tagok elé terjesztették 
az országos intéző bizottsági értekez­
let eredményét, valamint a ma tar­
tandó országos értekezlet munka­
menetét.

Kedden délelőtt 9 órakor Ember 
Géza elnök nyitotta meg az értekez­
letet, melynek során Csipák Lajos

csíki kanonok és Páll György méltat­
ták gróf Bethlen György érdemeit és 
állástfoglaltak elnöksége mellett.

Gróf Bethlen György sem az el­
nöki tisztet, sem a felajánlott 
díszelnöki méltóságot nem vál­

lalta.
Mikó Imre képviselő a pártpro- 

grammot, Albrecht Dezső képviselő 
pedig a szervezeti szabályzatot ismer 
tette. Az országos intéző bizottságot 
ötven taggal egészítették ki. A kedd 
délután tartott gyűlés letárgyalta a 
párt országos programmját.

Alakuló közgyűlés az 1848-as 
Unió termében

9 óra után néhány perccel foglalta 
el helyét Ember Géza országgyűlési 
képviselő. Jobboldalán a földművé- 
lődésügyi miniszter, bal-oldalán Nyíró 
Józ-sef párttagozati elnök. Az einö-üi 
asztalnál ült- Kövér Gusztáv képv ise­
lő, Albrecht Dezső képviselő, Miko 
Imre és Botár István képviselőik, 
Páll György országos főtitkár. , A 
Himnusz és a Hiszekegy elhangzása 
után Ember Géza mondott megnyitó 
beszédet., melyben többek között a 
következőket mondotta:

— Üdvözlöm Erdély és a partiu- 
mok sokat szenvedett népének ki­
küldötteit. összegyűltünk kincses Ko­
lozsváron, a magyar jövendő kja-a- 
kítása érdekében való tanácskozásra. 
Külön üdvözlöm a soraink között 
megjelent báró fíánffy Dániel lö.ti­
ni ű veié s-ügyi minisztert- Hódolattal, 
felmérhetetlen ragaszkodással és hű­
séggel tekint a nagygyűlés a legelső 
magyar ember felé és könyörög a 
Magyarok Istenéhez, hogy áldja meg 
orszáegvara p í tó kormányzó urun­
kat, navy időkön áf, tartsa meg a 
nemzet, számára, hogy ezereves ha­
táraink visszaszerzésének t»'jc*$ége

az ő kormányzati bölcsességéhez fű 
ződhessék- (A nagygyűlés tagjai he 
tyűkről felállva percekig tomboló 
lelkesedéssel ünnepelték a kormány­
zót.) Nemzetünk két nagy fiát- tra­
gikus körülmények között ragadta el 
a halál. Gróf Teleki Pál, aki nagy 
lelkének teljességével volt a miénk- 
Gróf Gsáky István munkaerejét -is 
az országgyarapítás emberfeletti 
gondjai őrölték fel. Erdély és a par 
tiumok népe sohasem fogja elfelejte­
ni munkájukat. Nagy megnyugvássá' 
állapíthatjuk meg, hogy kormányzó 
urunk bölcsessége az erdélyi szellem 
nők új támaszt adott a magyar kor 
mámyzati politikában Bárdossy mi­
niszterelnök személyében. Az ő leg­
utóbbi szereplése elválaszthatatlanul 
forrt össze Erdéllyel. Ismeri szenve­
déseinket és bátran állíthatjuk róla. 
hogy velünk együtt szenvedett. Meg­
tanulta becsülni népünket és osz­
tozni akar bajainkban. Javasolom, 
hogy a nagygyűlés hódoló táviratot 
intézzen kormányzó urunkhoz, gróf 
Teleki Pál és gróf Gsáky István irán­
ti hálánkat örökítsük meg jegyző­
könyvben, Bárdossy miniszterelnököt

pedig biztosítsuk az erdélyi és par­
tium beli nép bizalmáról és támoga­
tásáról- 1848 májusában ugyanezen 

helyen nyitották meg először ma-

Nagyvárad, — 1941 május 28

gyár szóval az erdélyi országgyűlést- 
A nép ajkáról felhangzott a kiáltás: 
Unió vagy halál! Most 22 év rabsá­
gából felszabadulva újra visszatér­
tünk édes anyánk kebelére- Itt- va­
gyunk és tanácskozni akarunk arról, 
hogyan valósítsuk meg gyümö'csö- 
zőbben hazánk javára azokat a ter­
veket, amelyeket, szenvedéseink alatt 
a sors pörölycsapásai érleltek meg 
bennünk. Nem különállást, nem re­
ginai izmust akarunk bele vinni a köz­
életbe, hanem megint csak uniót és 
teljes megértést minden vonalon- 

Az ülés megnyitása után felolvas­
ták a nagygyűléshez intézett üdvözlő 
táviratokat.

Emlékezés Mailátli Gusztáv, 
Ferencz József és Nagy Károly

püspökökre
Napirend előtt felszólalt Csipák 

Lajos kanonok, a csikmegyei tagozat 
kiküldöttje.

Csipák Lajos felszólalásában 
hangsúlyozta, hogy a megszállás ideje 
alatt a magyar kitartás legelső záloga 
maga a magyar nép, a magyar közösség 
volt. Ezeké az elismerés elsősorban. 
Elismerés illeti azután a vezetőket, 
akik hűségesen tudták szolgálni a kö­
zösséget. Örök hála illeti a magyar 
egyházakat, amelyek természet s hiva­
tásuk mellett mindig a magyar nyelv 
és kultúra őrei maradtak. Ami a hol­
takat illeti,

soha el nem múló hálával kell 
gondolni a három nagy egyház­
főre: gróf Mailáth Gusztáv érsek­
re, Ferencz József unitárius püs­
pökre és Nagy Károly református 
püspökre. A gyűlés meghatódottan 
hallgatta Csipák Lajos méltató 

szavait.

AZ EDDIGI SZERVEZKEDÉS 
ISMERTETÉSE

Azután Páll György főtitkár szá­
molt be az Erdélyi Párt szet-vezési

munkálatairól és eredményeiről. Ä be­
számolóban megállapítja, hogy a párt­
nak a visszacsatolt részek minden vá­
rosában tagozata működik. 004 helyi 
szervezetet állítottak fel eddig. Eddig 
több mint kétszázezren jelentettek be 
csatlakozásukat. Ideiglenes országos 
vezetőség jelentős összegeket bocsátott 
a megyei szervezetek részére szociális 
segélyakciók céljaira. Az ilvmódon 
kiutalt összeg kereken 200.000 pengőt 
tesz ki. Az egyes megyei és törvényha­
tósági vezetők fognak határozni arról, 
hogyan használják fel a folyósításra 
kerülő összegeket. Az anyaországi ár­
vízkárosultak javára történő gyűjtés­
ből a párt központjához 18.000, a kü­
lönböző lapokhoz kevés hiánnyal 60.000 
pengő gyűlt össze.

Az alakuló nagygyűlésnek van 157 
hivatalból való intéző bizottsági tagja 
és 343 országos nagygyűlési kiküldött­
je. összesen tehát 500 személy jogosult 
szavazati joggal megjelenni és részt- 
venni a nagygyűlésen, amely ílymóden 
Erdély és Kelet-Magyarország ma­
gyarságának igazi népi parlamentje.

A pártprogramul ismertetése
Azután megválasztották az igazoló 

bizottság tagjait. Ismertették a párt 
programját, amely többek közt ki­
mondja, hogy a párt osztatlanul ma­
gyar élettérnek tekinti az ezeréves 
földet és legelső kötelességének tartja, 
hogy ezen a földön mindenki számára 
biztosíttassák az otthon, a munka és a 
magyar műveltség.

Ragaszkodással gondol a délerdé­
lyi magyarokra és nem nyugszik, 
amig sorsuk végleges megoldást 
nem nyer. Menekült véreinkkel ke­
nyerünket meg kell osztanunk. A 
Kárpátokon kívül élő magyarokat 
megillető jogokba kell visszahe 

lyeznt
Magyarországon minden építő erőt 

össze kell fogni. Követeljük a korszerű 
szociális szellemet az államvezetes 
minden ágában. Közigazgatási rendsze-

rünk reformját, az öncélú bürokratiz­
mus felszámolását, a hivatásbeli fele­
lősség elvének érvényesítését, az egész­
séges kiválasztás elvének aikalmazá. 
sát. A közhivatalok elnyerésénél. Kö­
veteljük a protekció megszüntetését a 
legszigorúbb összeférhetetlenségi tör­
vényt.

Követeljük a társadalmi és hi­
vatali élet formaságainak egyszerű­
sítését. Felemeljük szavunkat a cím- 
kórság beteges kinövései ellen- Az 
egységes nemzeti társadalom lelép íté. 
sének alapja a .nép- és munkásosz­
tály megerősítése és védelme, az ipa­
ros és kereskedőtársadalom erősítése, 
az értelmiségi osztálynak az egész 
társadalom érdekében való munkába- 
áll ítása.

A párt családvédelmi intézkedé­
seket sürget, követeli a sokgy.’r-
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mekes családok megsegítését és 
eMnybenrészesítését az adózás és 
gyermeknevelés terén.

Kívánj« a nyugdíj és aggkori bizto­
si bás ki-terjesztését minden foglalko­
zási ágra. A föld és a tőke a nemzet 
vagyona legyen és azok használatánál 
a nemzeti szempontnak kell érvénye­
sülni. A magyarellenes román föld­
reformot felül kell vizsgálni. A föld­
reform és telepítés segítségével Ma­
gyarországon olyan birtokrendszert 
keli kialakítani, amely lehetővé te­
szi a mezőgazdaság: társadalom kér­
déseinek gyökeres megoldását. Szük­
séges a kisgazdaságok számának 
nagyarányú gyarapítása és ki sorto­
kok létesítése, gondoskodni kell 
olyan törvényről, amely lehetetlenné 
teszi a tul-kicsiny birtokok további el­
aprózódását. Szükséges a tőke és a 
munka viszonyának rendezése, mun­
kaalkalmak teremtése, jóléti és egész­
ségügy: intézmények létesítése, a ma­
gyar kisipar és kiskereskedelem tá­
mogatása- Széleskörű magyar nép­
nevelés gyors megszervezése, újabb 
mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi 
iskolák sürgős felállítása. Be kell ve­
zetni a kötelező munkaszolgálatot. 
Az erdélyi magyar egyházaknak es 
iskoláknak bőséges támogatását kí­
vánjuk. A romén uralom alatt, az er­
délyi magyarság testéről önként le­
vált zsidósággal szemben a párt he­
lyesel minden intézkedést, amely a 
zsidóságot a kérdés általános európai 
rendezéséig a nevelés, közvélemény 
alakítás és jogszolgáltatás területéről 
teljesen kizárja a gazdasági életben 
pedig módot nyújt arra, hogy helyü­
ket magyar szakemberek foglal­
ják el.

A tőke és a termelés irányítása 
nem maradhat zsidó kézen. Fel­
emeli a párt szavát a strohmann- 
rendszer ellen, amely merénylet 
a magyar keresztény gondolat 
ellen.

rek működjenek. Az idekerülő 
magyar papokat, tanítókat, orvo­
sokat állami kedvezményekben 
kell részesíteni, hogy hivatásokat 
anyagi gond nélkül tölthessék be.

X. évf Szerda május 28.

Végül kívánja a párt, hogy az erdé­
lyi gazdasági és társa dal-mi ezer veze 
tek továbbra is megtarthassák ön­
állóságukat és működésüket [tuti­
dén tekintetben megkönnyítsék.

Megválasztják a tisztikart

Állásfoglalás o nemzetiségi 
kérdésben

A magyarság dunavöl-gyi hivatás 
tudata arra kötelez, hogy a nemzeti­
ségekkel a sz-entistvám gondolat szel­
lemében éljünk. Az erdélyi német 
-népcsoport népi fejlődését nemzetközi 
megállapodás biztosítja; ezt annál 
inkább tiszteletben kei-1 tartani, mi­
vel az új elrendeződésben a magyar 
és a német népre Középeurópában 
vezetőszerep vár. A magyar állam 
eszmét magáévá tevő románok szá­
mára biztosítani kell a nyelvhaszná 
latot, a közoktatás és bíráskodás te­
rén, egyházai megbecsülését- munka- 
szabadságát, nemzetiségi érzése vé­
delmét és politikai jogai gyakorlását 
Mindezek csak olyan mértékben, 
amilyen mértékben ezekkel a jogok­
kal a romániai magyarság is ren­
delkezik. Erezve a múltban Erdély­
be] szemben történt mulasztásokat, 
a párt megragadja a történelmi al­
kalmat a legfontosabb erdélyi kérdé­
sek megoldására. Sürgeti a Székely­
föld szerves bekapcsolását az anya­
ország vérkeringésébe. Meg kell aka­
dályozni a székely népfölöslegnek a 
Kárpátokon túlra vándorlását és 
belső Erdélyben kell letelepíteni azo­
kat. Meg kell kezdeni a Székelyföld 
vasúti hálózatának kiépítését, utak, 
vízi utak kiépítését és fejlesztését re­
pülőterek létesítését, a Székelyföld 
iparosítását

A kelen határok biztonsága ér­
dekében fel kell újítani a szé­
kely határőrvidéket. A szórvá­
nyokat a székely nép feleslegé- 
''el kell benépesíteni. Lehetővé 
l;p,l tenni, hogy a szórványokon. 
n legjobb magyar vezető embe-

Az országos nagygyűlés tagjai 
párt programját egyhangú lelkesedés 
sei fogadták el. Ember Géza elnök ez 
zel a pártot megalakultnak nyilván: 
tóttá. Azután Albrectb Dezső ismer 
tette a szervezeti szabályzatot. Kifejtet 

I te. hogy a párt alulról épült fel Elő- 
szőr községenként szervezkedtek meg 
A községi szervezetekből alakították 
meg a megyei szervezeteket. Most ala­
kult meg ezekből a párt vezetősége.

Biró István felsőházi tag elnöklete 
alatt a jelölő bizottság előkészítette ja 
vaslatát.

A jelölő bizottság javaslata alapján 
a nagygyűlés a következő tisztikart 
választotta meg:

Orsz. elnök Teleki Béla zsibói föld- 
birtokos, az EMGE alelnöke. Cgyv. ai- 
elnök Albrecht Dezső országgyűlési 

I képviselő. Alelnökök Ember Géza or­
szággyűlési képviselő., dr Kolumbán 
József Csíkszeredái ügyvéd. Országos 
politikai főtitkár dr Miké Imre képvi­
selő. Pénztáros Váth István, ellenőrök: 
Rácz Mihály és Szilágyi András Meg­
választották azután az intézőbizottság 
tagjait,

Az intéző bizottság nagyváradi 
tagjai lettek: dr Medvigy Ferenc,
Gaálffy Sándor, dr Szabó Lajos, Kop­
pány Rezső, Borsos Mihály és dr 
Czeglédy Miklós.

Nagyszalonta: Péteri Lajos. Szatmári 
Darczinszki Kázmér. Nagykároly: Cs. 
Károly István, Gyüre Lajos. Szilágy: 
báró Jósika János, Nagy Gy. György. 
Barabás Sándor. Maros-Torda: P. 
Imets Károly. Kocsis János, Donát 
László. Csík: Farkas Jenő, László Ig­
nác, dr Máthé László dr Nagy András. 
Udvari Mátyás István, Csiszár József. 
Háromszék: Dr László Ferenc, Kiss 
Árpád, dr Molnár Dénes, Ujlaky Já­
nos. Páll Ferenc, dr Szentiványi Gá­
bor, Széplaki Károly Kovásznay Já­
nos. Udvarhely: Mikó László. Sebest

János, Szakács Péter, Somogyi Ferenc, 
Szabó István, Orbán Lajos, Rozsoncis, 
Ádám. Kolozsvár: báró Aczél Ede. Ba­
lázs István P. Boga Alajos, dr Bird 
Gyula, Demeter Ferenc. Dunki Jenő, 
Olajos Domokos, Pálffj Tibor, Barla- 
lis Sándor, Málnás] Tivadar. Zatu- 
reczky Gyula. Szabó Miklós és Koós 
Károly.

GRÓF TELEKI BÉLA SZÉKFOG 
LALÓJA

A választás után Ember Géza üd-
vözlte az uj elnököt, aki székfoglaló 
beszédében többek közt a következőket 
mondta:

— Az Erdélyi Párt nagygyűlése az 
lső politikai megnyilatkozás, ame,y 

élethűen visszaadja Erdély felfogását 
Az 1918-iki öszeomlás következtében 
előállott helyzetet népünk sohasem te­
kintette véglegesnek A honvédségünk­
nek, Hitlernek és Mussolininek kö­
szönhetjük a visszatérést. Addig is. 
míg az elkövetkezendő történelmi igaz­
ságszolgáltatás befejeződik, minden 
erőnkből segíteni kívánunk kormá­
nyunknak erdélyi testvéreink érdeké­
ben. Teljes bizalommal tekintünk kor­
mányunk munkája elé. Szeretette! üd­
vözlöm azt a kormányt, amely gondos­
kodással fordul a felszabadult Kelet- 
magyarország és Erdély felé.

.4 liberális korszakkal szemben a 
nagyobb szociális igazságosság 
megvalósítása az, amely felé 
Európa igyekszik. Erdély ma­
gyarsága az elnyomatás alatt eb­
ben az irányban fejlődött. A sa­
rokpontja a társadalma rend­
nek annak felismerése, hogy a 
közösség erdeke meg kell, hogy 
előzze az egyén érdekét.

A felszabadítóit terület magyarságá­
nak jóvátételt kívánunk. A nép szol­
gálatában állónak egyeteme? népszol. 
gálatot kell végezn;

Sánffy Dániel az erdélyi 
költségvetésről és közigaz­

gatásról
Báró Banffy Dániel földművelés- 

ügyi, miniszter mnidenekelóft a mi­
ni szí ere Inök üdvözletét tolmácsolta 
majd üdvözölte gróf Teleki Bálát, 
mimt az Erdélyi Párt elnökét és így 
folytatta:

— Mi el voltunk szakadva Magyar- 
ország politikai életétől s emlékeze­
tünkben még a régi Nagy-Magyaror­
szág képe maradt meg- Tisztában kel] 
lennünk azzal. hogy a mai Magyar 
ország átmeneti korszakban van- Az 
örvendetes területi megnagyobbo­
dásokkal kapcsolatban olyan fejlődé­
sen megy keresztül, melynek felada­
tait- még rendes körülmények között 
b nehéz rövid idő alatt elvégezni.

— A kormány mindenben és min­
denütt segítségünkre van. ami összes 
intézkedéseiből ig kitűnik.

Széles anyagi alapon nyert meg­
állapítást az erdélyi költségvetés 
s most teljesen kiépül Erdély és 
a. keleti részek igazgatása és
megvalósulnak közintézniényei 

A földmű vetési igazgatás 
kiépítése is megtörténik, így feláiií;- 
juk az erdélyi kirendeltséget, mely- j

nek központja Kolozsváron a jövő 
hónapban már meg is kezdi: műkö­
dését-

Báró Bónffy Dániel beszéde után 
Somody Ferenc földműves. Szabó 
János kőműves, felsőházi tag. Deme­
ter Ferenc iparos és Nyíró József író 
szólaltak fel. köszöntve a megalakult 
párt, vezetőségét.

Az alakuló nagygyűlés a Szózat el­
én eklésével ért véget-

Megalakult az e-nöki tanács
(Lapzártakor jelenti telefonon ki­

küldött tudósítónk.) Az alakuló 
nagygyűlés után a megválasztott in­
tézőbizottság megtartotta első ülését. 
Ezen az ülésen választották meg az 
Erdélyi Párt országom elnöki tanácsát 
amelynek tagja: a következők: lettek - 

Pigus Albert. Szűcs Kálmán, báró 
Braunekker Antal, gróf Bethlen 
László. Kövér Gusztáv. Szabó János 

■ászló Dezső. Nyírd József. Beke 
Ödön. gróf Toldalaghy Mihály, báró 

"t-.-rr* iIy Béla. Eöldy István. 
Gsipak Lajos, Uaál Alajos, Biró Ist­
ván és Kiss Kálmán.

CsittoQak
a éjsaoíoiait

A napokban kétezer m,a gyár tanító 
gyűlt össze Budapesten, hogy meg. 
vitassák a tanítóság égetően sürgős 
megoldásra váró kérdéseit Csend­
ben, minden előzetes fmngos hírverés 
nélkül zajlott le a tanítóság gyűlése 
és azon főképp a tanyavilág elha­
gyatott tanítóságának helyzetén igye. 
keztek javítani. Sürgették a már ré- 
gén tervezett s a tanyavilág helyze- 
ét megváltoztató törvény megalko­

tását is.
A tanítóság egyik felszólalója azt 

mondotta többek között, hogy a vi- 
déki magyar tanítók csillagok a 
magyar éjszakában.

Ha a magyar tanyavUág tanítói 
csillagok a-magyar éjszakában, mi- 
nek nevezzük akkor az erdélyi nem­
zetiségi vidékeken elszórt, gyakran 
napi járóföld messzeségében a he. 
gyek közé ékelt kis román falvakban 
élő tanítót? öli az igazi csillagok a 
magyar éjszakában és még nagyobb 
gondot kellene rájuk fordítani, mert 
gyakran elfojtott ellenséges indulatok 
között és rosszakaratú környezetben 
kénytelenek élni. A tanyavilág tan), 
lóságának helyzete, kétségtelen, csöp­
pet sem. nevezhető rózsásnak.. De 
százszorta több tövissel van behint, 
ve annak a magyar tanítónak a pá­
lyája, aki térképen fel sem lelhető, 
istenhátamögötti román falvakban 
igyekszik szeretettel és jósággal el­
hinteni a magyar nemzed szellem és 
érzés ragyogását; hogy abból a román 
gyermekből, aki a magyarellenes gyű­
lölködés idején született, vagy serdüh 
fel ‘iskolás-korra, jó magyar állam­
polgárt tudjon nevelni.

Mennyi önmegalázás, mennyi lel. 
kiismeret esség, öntudatosság és he 
dás szükséges arra, hogy lelkijóság- 
gal. párosulva, fel tudja venni, a har­
cot az a magyar tanító, akit ilyen 
nemzetiségi vidékre dobott ki a sors, 
Ezek az eldugott román falvak kép­
viselik a keleti és erdélyi vidék tanya■ 
világát Szinte járhatatlan utak mel­
lett, vasúttól messzeesö hegyvidéken 
feküsznek ezek. a falvak, magyar in­
telligenciát kilométerekre sem. igen 
lehet találni .4 magyar tanító mégii 
megveti ott a lábát. Tudja és érzi 
a reá háruló nagy felelősséget.■ a 
nemzeti, érzés az ereje, tudása egyetlen 
támasza Hősök ezek a. magyar taní­
tók és megérdemlik, hogy gondos, 
kódjának róluk.

Közeledünk az iskolai év végéhez 
és ezzel — a tanítóság minapi, gyű­
lésén kívül is, — időszerűvé válik 
az erdélyi, és keleti, vidékeken ma­
gyar érzést, kultúrát elhintő tanító- 

ság ügye Felszínen kel/ tartani ezt 
a kérdést, mert magyar jövőnk szem­
pontjából mindennél fontosabb. S az 
állam érdeke, hogy ezek a csillagok 

büszkén, öntudatosan s lehető gon­
dok nélkül ragyogjanak az erdélyi 
magyar éjszakában. (h. Ö-)

Junius 25-ig 
be kell jelenteni 
az árvízkárokat

Budapestről jelentik: (MTI) A pénz­
ügyminiszter újabb rendelete újabb 
segítséget nyújt az árvízkárosultak 
számára, a károsult gazdák földadójá­
nak elengedésével. A károkat junius 
15-ig kell bejelenteni a község elöljá­
róságánál, vagy az adóhivatalnál A 
pénzügyi hatóságok vizsgálatot foly­
tatnak a bejelentett károkrló
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Felszabadítják 
a nyári cipők forgalmát VI Mi

00 lyilNQENTTIXZTI
Budapestről jelentik: A bőrtalpú

lábbelik sár alá vételével kapcsolat­
ban már annakidején felmerült az a 
kérdés, hogy ml történjék azokkal a 
cipőkkel, amelyek úgynevezett idény- 
cikkek, tehát a divat változásának van­
nak alávetve, A közeledő nyár ezt a 
kérdést még időszerűbbé tette, így az 
érdekeltségek tárgyalásokat kezdemá 
nyeztek a közellátási, illetve kereske­
delmi minisztériumban a szezoncipök 
árusításáról. Ezeken a tárgyalásokon 
hivatkoztak arra, hogy ezek a lábhe-

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
főhadiszállás 357-ik közleménye: Má­
jus 28-ára virradó éjjel bombáztuk 
Máltát. Keletafrikában Soll um arcvo­
nalán, sok foglyot ejtettünk, kilenc 
ágyút és hét páncélkocsit zsákmányol­
tunk. Olasz és német gépek angol ha­
jókat bombáztak. Egy repülőgépanya- 
hajót. egy cirkálót, egy torpedóromoo- 
lót és négy gőzöst találat ért. Egy 
másik cirkálón robbanás történt. A 
tengelyhatalmak más kötelékei Tob­
ruk kikötőjét bombázták.

Keletafrikában, Galla és Sidamo vi­
dékén visszavertük az ellenséges tá­
madásokat. Oulse ostromlott helyőrsé­
ge visszautasította a megadásra való 
felhívást.

A NÉMET ANGOL TENGERI CSATA 
MÉRLEGE

Rómából jelentik: (MTI) A szerda 
reggeli olasz lapok foglalkoznak az 
angol hajóveszteségekkel. A Popolo di 
Roma ezeket mondja:

— A Bismarck elsülyesztése kétség­
telenül veszteség a tengely haditenge­
részet számára. Azonban a 35.00Ü ton­
nás Bismarckkal szemben áll a 42.000 
tonnás Hood, tizenegy angol cirkáló 
nyolc torpedóromboló és több más hajó 
elvesztése.

Madridból jelentik: (NTI) Kedden 
este egy angol repülőgépanyahajó ér­
kezett Gibraltárba. A hajót több talá­
lat érte. A kikötőbe érkezett két cir­
káló és két romboló is, amelyek súlyos 
sérüléseket szenvedtek. Több sebesült 
is volt a fedélzetükön. A hajók sze­
mélyzete elmondta, hogy találatok kö­
vetkeztében igen sok bajtársuk életet 
vesztette. Elmondták továbbá, hogy a 
krétai öbölben az ég elsötétült a ie- 
ugró katonáktól. A krétai brit veszte- 
ségek már az első napokban 4200 em­
ber volt. Gibraltárban két csapatszál­
lító hajó horgonyoz, hogy elszállítsa 
ti, polgári lakosság utolsó részét.

llk a divat változásának leginkább alá 
vannak vetve, a készlet egyébként sem 
annyira számottevő és inkább a fő­
városra korlátozódik.

Értesülésünk szerint a vonatkozó 
megbeszélések már igen előrehaladtak. 
Minden jel arra mutat, hogy a közel­
jövőben rendelet jelenik meg, amely 
felszabadítja a bőrtalpú lábbelik közül 
azokat, amelyek kifejezetten nyári 
idénycikkek és ezek ismét szabadtor 
galom tárgyai lesznek, A rendelet elé 
a cipőszakma és a közönség egyaránt

Newyorkból jelentik: (NST) Az el- 
sülyesztett Hood angol csatahajó első 
hajótöröttéit kedden találták meg. — 
Mintegy hatvan-hetvenen voltak a csó­
nakban.

KIFUTOTTAK AZ ALEXANDRIAI 
ANGOL FLOTTA EGYSÉGEI

Zürichből jelentik: (B. T.) A Tag 
berlini tudósítója szerint az olasz és 
német hajóegységeknek a Földközi 
tenger keleti medencéjében elért sike­
rei azt jelentik, hogy az Alexandriában

Washingtonból jelentik: (NTI.) 
Rooseve.lt elnök a Fehér Házban el­
mondta háromnegyed órás beszédét. 
A beszéd középpontjában az a beje­
lentés állott, hogy azonnali hatállyal 
kihirdeti a rendkívüli szükségállapo­
tot az Egyesült Államok egész terü­
letére.

Az elnök bejelentette., hogy a hely­
zet komolyságára való tekintettel, 
az Északamerikai Unió a békebeli 
állapotról áttér a fegyveres ké­
szültség állapotára.

A hadsereg készen áll arra, hogy 
bármilyen támadást visszaverjen.

Az elnök beszédében felszólitoita 
Amerika népének minden egyes tag­
ját a kicsinyes nézeteltérések félre- 
tevésére, hogy csak az összesség ér­
dekeit tartsák szem előtt. Felszólí­
tott mindenkit a hadfelszerelési üze­
mek munkájának mindenek elé való 
helyezésére. Roosevelt beszédének 
lényege az, hogy az Egyesült Álla­
mok kormánya a jövőben is megse­
gíti Angliát. E célból

minden lehetőt megtesz, hogy fo­
kozza és gyorsítsa a hajóépitést és 
lehetőség szerint minimumra csök-

érthető érdeklődéssel tekint.
Szakmai körökből egyébként úgy in 

formáltak bennünket, hogy ez a kész 
let az ország meglévő lábbelikészleté­
nek csak töredékét teszi, igy a lábbe­
liellátás tervszerű irányításán és ere 
deti elgondolásán a jövőre amúgy sem 
használható készlet kiárusítása mit 
sem változtat.

állomásozó hajók közül 11 elpusztult. 
Nehéz elképzelni, hogy a németek 
megengedik majd, hogy az angolok az 
alexandriai flottában támadt űrt pó­
tolják. Azt hiszik, hogy a német légi­
erő támadásait Alexandriára is kiter­
jeszti. A német gépek nagy előnyben 
vannak, mert a görög szigeteket tá­
maszpontul használhatják fel.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Egyip­
tomból származó jelentések szerint 
Egyiptom nyugati határán nagy csa­
patösszevonások vannak, Wawel hir 
szerint újabb támadásra gondol. Az 
alexandriai flotta egységei kifutottak 
és nyugati irányban indultak el.

MEGSÉRÜLT A „PRINCE OF 
WALES“ IS

Newyorkból jelentik: (NTI) Londoni 
jelentés szerint az elsülyesztett Keiy 
torpedórómbol’ó parancsnoka az angol 
király unokatestvére volt.

Az Uj Nemzedék londoni jelentése 
szerint a Bismark elleni csata folya­
mán megsérült a „Prince of Wales is".

kerítse azokat a veszteségeket, 
amelyek az Angliába irányuló ha­
jókat a nyílt tengeren érik.

A beszéd az amerikai függetlenségi 
nyilatkozat szavaival fejeződött be.

Washingtonból jelentik . (MTI-): 
Mint pótlólag jelentik, Roosevelt teg­
napi beszédében hangsúlyozta, hcsgy 
az Egyesült Államok kormányának 
a helyzetre való tekintettel, köteles­
sége széleskörű fegyverkezésről gon­
doskodni- Azzal vádolta meg a ten­
gelyhatalmakat, hogy az egész világ 
meghódítására törekszenek.

— Ha a tengelyhatalmak győznek, 
— mondotta. — vagy, ha a tengely­
hatalmak kezére kerül Dakar, vagy 
a földfoki és Azori szigetek, akkor a 
nyugati félteke közvetlenül veszélyez­
tetve van. A tengelyhatalmak pedig 
akkor győzhetnek, ha Nagybritanmát 
teljesen leigázzák.

Roosevelt, ezután hangoztatta, hogy 
az elsülyesztett hajótér háromszor 
akkora, mint amennyit az ango­
lok építenek és kétszer annyi, 
mint az angol és amerikai gyá­
rak teljesítőképessége.

Ezért arra kel! törekedni. hogy le­
hetőség szerint- csökkentsék a ha jó­

tér veszte séget. Hangsúlyozta ezután, 
logy Izlandinak, vagy Grönlandnak 
német kézre jutása veszélyeztetné a 
nyugati: féltekét. Az elnök ezután a 
meghozandó intézkedésekről szá­
molt be.

— Elhatároztuk, — folytatta Roo­
sevelt, — hogy anyagi segítségben 
részesítjük a demokráciákat.. Etterv 
állást tanúsítunk a németek minden; 
olyan kísérletével szemben, hogy ki* 
terjesszék a nemzetiszocializmus urai, 
mát a nyugati félgömbre. Minden 
lehető támogatást megadunk Angliá­
nak és más országoknak is, amelyek 
fegyveresen szembeszállnak Németh 
országgal

Roosevelt ezután hangoztatta, hogy 
a semlegesség: őrjáratokat felhasznál­
ják a hajókaravánok biztosítására-

MILYEN FELHATALMAZÁST KAP 
ROOSEVELT A SZÜKSÉGÁLLAPOT 

KIHIRDETÉSÉVEL
Newyorkból jelentik: (NTI) Roose­

velt a szükségállapot kihirdetésével s 
következő felhatalmazásokat kapja:

Rádióállomásokat foglalhat le és be- 
szünteheti azok működését; megszűr», 
tetheti az értékpapír-kereskedést, vll- 
lamosműveket foglalhat le, megtagad, 
hatja a hadviselő országok hajóinak 
elindítását, hajókat foglalhat le. A 
korlátozott szükségállapotot már 1939. 
évben kihirdették

Rómából jelentik: (NTI) Roosevelt 
beszédének teljes szövege Rómában 
még nem ismeretes, igy hivatalos oiasl 
állásfoglalásról egyelőre nem lehet 
szó az elnök nagyfontosságu bejelen­
tésével kapcsolatban. Itteni sajtókö­
rökben szerdán reggel a beszédről ér­
kezett első jelentések alapján az a 
benyomás alakult ki. hogy

Roosevelt immár habozás nélkül
ráállifja az Egyesült Államokat ar-
ra az útra. amely közvetlenül há­

borúhoz vezet.
A rendkívüli állapot kihirdetése és 

az Angliába irányuló szállítmányok 
védelmére irányuló további tengeré­
szeti intézkedések bejelentése Raedo? 
német tengernagy legutóbbi félreérthe­
tetlen kijelentései után — ebben a te­
kintetben aligha hagyhatnak kétsé. 
get. Roosevelt a végső győzelem eléré­
séről beszélt. Ebben annak jelét látják, 
hogy az elnök a kifejezés megválasz­
tásában sem akarta azt a látszatot 
kelteni, hogy mintegy háborún kívül 
álló állam feje beszélt. Az elnök nem 
utalt azokra az Ígéreteire, melyeket 
megválasztásakor tett, hogy az Egye­
sült Államokat kívül tartja a hábo­
rún

MAGUOKA JAPÁN KÜLÜGYMINISZ­
TER A VILÁGOT FENYEGETŐ VÁL­

SÁGRÓL
Tokióból jelentik: (NTI) A japán ne­

velésügyi minisztériumban megtartott 
tanári értekezleten a külügyminiszter 
is beszédet mondott.

— Ami a pillanatnyi nemzetközi 
válságot illeti — mondotta a többi kö­
zött — úgy tűnik fel, hogy amitől én 
féltem, most bekövetkezett. A válság, 
amely a világot fenyegeti: vagy a mo­
dern civilizáció szétrombolásával vég­
ződik, vagy a világ ujjárendezéséhez 
vezet. A hármasszerződés mindeneset­
re a világ ujjárendezését tűzte ki cél-

♦ »♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<»♦♦♦♦» ♦♦♦♦♦♦♦ »❖♦❖»♦♦♦ ♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»<

Megtöri az angolok ellenállása
Kréta szigetén

Üldözik a németek a megvert ellenséget. Foglyul ejtették a sziget görög 
tengerészeti parancsnokát is. 65 kilométeres arcvonalon folyik az észak­

afrikai csata
Berlinből jelentik: (NTI) A németek megtörték Krétán az ellenség ellen 

állását. Az üldözés folyik. A sziget görög tengerészeti parancsnokát is fog 
lyul ejtették.

Londonból jelentik (Reuter): Az észak-afrikai különtudósító jelenti, hogy 
a. nyugati sivatagban a harcok jelenleg egy 6b kilométeres arcvonalon 
folynak. A brit csapatok igyekeznek feltartani a német csapatok előnyo­
mulását. A németek a támadást hétfőn délután nyitották m.eg három 
irányban. Az egyik oszlop Capuzzo leiöl nyomult előre. Az angoloknak az 
erős német nyomás előtt vissza kellett vonulnioh. A főelőnyomulás 
biztosítására a németek két páncélos oszlopot használtak fel. A negyedik 
oszlop a másik háromra támaszkodva lassan nyomult előre kelet felé.

Roosevelt habozás nélkül 
a háború útjára lépett
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fi badigoiidozoitak gondjai 
és az újságolvasó közönség

irta: Dr Bérezi índre
. I kftnt ellátmányt kap és 3 kis gyerr&s-

Románia valóban tejjel-mézzel folyó ke sir otthon, akik közül a legöre-
í a *lgnÖV,6kedéS uMrii Uebb 7 esztendős. A legénységi hadi- 

első^ évtizedben Mérhetetlen értékeset özvegy havi 5 pengőt, a kiskorú hadi- 
Eztrzett az antant dugta pénzzel és árva havi 2 pengőt kap, ha elhalt f-m- 
zuhatagkent özönlött be a nemzetközi j6 közlegény volt. ennek dupláját* ha 
töke, me.y vállalkozásaival a nyers- | tiszti özvegy
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anyag bőség és a munkás korlátlan 
kizsákmányolásának lehetősége miatt 
100 százaléknál nagyobb hasznot sze­
rezhetett. Ebben a gazdagságban az 
aránylag kevés hadigondozott mélta 
nyos és gavalléros ellátása nem volt 
probléma. És valóban a. román rok- 
kanttörvény igen szépen gondoskodott 
a hadirokkantakról, megadva nekik a 
jó pénzellátás mellett minden jogot és 
előnyt. Igaz, hogy ez a törvény a ma 
gyár rokkant tisztekkel szemben vég­
rehajtva egyáltalában nem, a legény 
ségi állományú magyarokkal szem-

Kell, hogy köztudomásúvá vallják az 
a tény. hogy a magyar rokkant tör­
vény a hadigondozottak kielégítő pénr-

beli ellátását nem oldotta meg. Ezt a I körorvóst neveztek hl Nagyvára* „ 
törvényhozó ,s el,smerte akkór, midőn magasrangu bírák tarthatták í 
törvényes intézkedésekkel igyekezett a pozícióikat; a villamos,mérveknél 
hadigondozottakat kenyérhez juttatni, \ vábbra is fontos személyiség mám*, 
biztosítva elsőbbségi jogukat pizonyos \ például Roxin úrnő n ki a rT 
áiiami monopóliumokra és a vállaló- világban - egy birtokunkba 
lókat arra kötelezve, hogy a hadigon- panaszos levét szerint is — rm 
dezottaknak kenyeret adjanak. közismerten magyarellenes manó

v,szont a törvénynek ez a része tartást tanúsított; a városi kuUurülv 
végrehajtva nálunk ma sincs, ső, a osztály irodavezetőjének szerepét Z 
közönség jó re»ze, de a hadigondozot- ran Augustin ur tölti be és senki -> 
tak. sőt sok hatósági közeg előtt ;s háborgatja állásában. Selesiu GáhZ 
ismeretlen. Pedig ez a rész a magyar városi tisztviselő urat sem akivé’ 
hadirokkant törvény lényege. Mégis magyar származású felesége ellj' 
m.kor egy hadigondozott kenyérért ki- magyar nemzetgyalázás és kormává. 
lincsel, azzal utasítják el, hiszen kap | zósértés miatt van bűnvádi, eljárás
nyugdijat, mit akar még?

(Folytatjuk.)
-X KK-

Román válasz 
a magyar lovagiasságra

Rendben van, lovagid nemzet va- I — Napirenden vannak a bebör- 
gyünk, nem emelünk kifogást az el- tömések., kínzások azokkal szemben,

folyamatban
Csak a legkirívóbb, hirtelen eszünk­

be jutó eseteket említjük itt. Ezek 
során nem hallgathatjuk el, hogy a 
nagykárolyi állami gimnáziumban 
Ossian Augustin tanár, volt alpolgár- 
mester a történelemnek s így n ma­
gyar nemzet történetének a tanára 
Ugyanez az Ossian Augustin, aki a 
román uralom alatt a legféktelenebb 
magyar üldözők csoportjához tarto­
zott ebben a színtiszta magyar vá­
rosban; aki éveken át prédikálta

- mae',ai u«uiiu&nsm «w. ‘«««‘I engcaeKtsnyse- Azokat, akik ott maradtak kénvsze- • M “yy *-mienezneR.,
hadiözvegy, akit ilyennek elismertek günket indokol gátjuk. Szívesebben I riti-k, hogy hagyják el vallásukat szó \m,nt e9V Or,nosz, lidércnyomásos 
megkapta a 75 százalékos vasúti ked- vennénk ugyan, ha ez a lovagias szel- kasaikat, ' nyelvüket földbirtokaikat alomra; aki rövid alpolgár mestersége 
vezményt. Néhányan földet is kaptak, lem inkább saját népünk felemelés- vagyonukat' ’ ' idejében gyönyörű házat építtetett és
A kisebbségi tisztek részére külön re váró rétegei, irányában érvénye- ~ Az elnyomók erőszakkal magva- ak*rő! esküvel és becsületszóval dl­
mért szűkös ellátmány is olyan volt, I sülne, de hát nyugodjunk bele, hogy rosítanak, csendőrrel *nemzetietleni- \litÍák számottevő nagykárolyi polgá- 
hogy a 40 százalékos hadirokkant ki- lovagvasak vagyunk, elfelejtjük a bár lenek, az iskolákban becsapják a r°k’ h°™ a ledön,°ff Kossuth-szobor 
s ebbs égi tiszt kapta azt a havi 64 násmódot, amiben huszonkét éven át gyermekeket és a szülőket talapzatának anyagát városi szeke-
pengői, amit a magyar törvény szerint | részünk volt, nem alkalmazunk meg- _ 4 halottakat nincs ki el te es e rekk?1 fíIhurcoltalta és beleépíttette

torló intézkedéseke* ar erdéhrí rn- _? e ' "m s J> I házába.
mánsággal szemben, sőt atyailag gon- mije ’ nincs aki "eskessen ^gyTrtal' ^l9en szívvel hallgatja a magyar

1 ’ ’ nhl eSKessen, gyóntas-\ diák egy ilyen történelemtanár i<i.
Mátyás ki-

a 150/0—99°/o-os rokkant tiszt kap.
Az 1933. évi magyar rokkanttörvény

egy megnyomorított szegény ország doskodunk anyagi és erkölcsi javaik son’áldoUasson merTTo /falura| -í* tIyen tör.téne1,

eletreméltó akarása volt, hogy fejlesztéséről, abban a reményben, l ™* ÁlJJ' I nítdsat Szenf Lászlóról,tiszteletreméltó akarása 
rokkantjain segíthessen.

Nem adhatott távolról sem méltá­
nyos és kielégítő pénzbeli segítséget 
a hadigondozottaknak, mert nem volt 
miből. Hisz szinte a fél ország hadi­
rokkant. hadiözvegy és hadiárva vol. 
akkor. így a hadigondozottak igényét 
társadalmi utón próbálta megoldani.

így történt aztán, hogy a felszaba­
dulás a rokkantak felülvizsgálásánál, 
az a kevés szerencsés magyar, aki a 
románoktól a román törvény szerinti 
ellátását kapta, a magyar törvény sze­
rint jóval kevesebbet kapott. De csa­
lódtak várakozásukban az összes er­
délyi magyar hadirokkantak, kik csak 
a román hadirokkant törvényt ismer­
ték és nem ismerték a magyar viszo­
nyokat. 750/0-os vasúti kedvezményük 
elveszett. A 75o/n-99o/a.os rokkant 
közkatona havi 32 pengőt, a tiszt havi 
64 pengőt kap. Az 50—74%-os rokkant 
havi 24 pengőt a tiszt havi 31 pengőt, 
a -a 49%-os rokkant havi 2 pengőt, a 
tiszt havi 4 pengőt kap.

Emellett a sablonba szorított fogyat­
kozás! mérték, például a ballkéz 'több 
ujjának merevségét 25—50 százalékos 
fogyatkozásnak minősitik. így havi 2 
pengő rokkant dijat kap az a nagycsa- 
ládu földműves rokkant, aki ujjal" me­
revsége miatt balkezét használni nem 
tudja és igy szinte 100 százalékban 
munkaképtelen. Egy gránát szilánk, il 
sebzett kétkézimunkás. akinek mind­
két karja összetört a jobb kezét szinte 
sehogy, a balkezét csak könnyű mun­
kára használhatja, havi 24 pengő rok-

Nagyvárad
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megielent térkép ára :

L fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

. . . - - -miimim I _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

fejlesztéséről, abban a reményben Zn. ! * T ° J Z nltdsát Szent TAszl&-hogy egyrészt hűséges állampolgára'] sop Zuglij"nélkül °^dnVhhfataArdl^u SzéchenViról? 
kát formálunk belőlük, másrészt pe- „nkrd? ^ ’ nn bs ho9Van kaphatott tanszéket Ko-
din n I ?°.kok ~ kor es mag önalkalmazót- | lozsváron a volt nagykárolyi, román

élcsapat egy másik elszánt harcosa, 
Coza Aurél tanár, aki minden ma­
gyarellenes megmozdulásnak egyik 
értelmi szerzője volt. ebben a. sokat 
sanyargatott, városban?

Fel kell vetni a, kérdést: van-e he­
lye lovagiasságnak ilyen urakkal 
szemben, ugyanakkor, amikor a ha­
tárokon túl, a Gazeta dela. Turda és 
társai minden gátlás nélkül folytat, 
jók uszításaikat, befeketítő hadmű­
veleteiket a magyarság és a magyar 
kormányintézkedések ellen?

f*/

«'>■« jobb tük _ nem uteznek lobbi,
betol,,™ bírjuk Antonescu labor. _ A románok jami, a budapesti
,ok kormánya a Romoméban ma- arzenálokban készül, gyalázatos tör 
rád, magyarokkal szemben ... einyek „lapjí„ akoboSJik A nmán

Delerdeiyből azonban egyre elszo- templomokat vagy földig ierombol- 
morítóbb hírek érkeznek román rab- iák, mint a Székelyföldön is, vagy 
sagban maradt nemzet testvéreinkről feldúlták, kirabolták, raktárakká vál- 
A féktelen gyűlölet-had járat, tovább toztatták át­
folyik ellenük, amely legelemibb élet- így ír a Gazeta dela Turda vétó­
jogaikban támadja őket. Miniszter- cikke „Erdély problémáiról“ címmel, 
elnöki nitlatkozatok, sajtóorgánu- Ezzel szemben a közhivatalok er- 
mok, hatósági tényezők, felelőtlen délyszerte tele vannak román lisztm- 
elemek egyaránt állandóan uszítják setékkel a felszabadult részeken. Szé- 
a románságot a védtelen magyar la- kely vidékekre is egy serey román 
kosság ellen, amely ezek miatt egyik- 
másik helyen már nem meri nyu­
godtan álomra se hajtani fejét, mert 
nem lehet bizonyos afelől, hogy lesz-e 
álmából ébredés.

íme egy sajtóhang a magyar lo 
vagiasság jellemző viszonzásaként 
A „Gazéra dela Turda“ egyik nem 
rég megjelent száma írja:

Mit müveinek a magyarok szép 
tember elseje óta, amióta a bécsi 
döntés dorongja lesújtott és alamizs­
naként tálcán vitte nekik Északír-

Pünkösdkor
megnyílik a Strandfürdő

Nagyvárad. Saját tud. A bosszú eső- 
zés után szinte máról-holnapra t>»kő 
zöntött a nyár s a városi emberek 

munkavégeztével a parkokba. szVőhe-c*. V V M f 1, n A- t rí. Ej U «U (4 A, f - I * •

délyt? ,4 következőkkel kezdődött el gyekbe- ligetekbe sietnek, friss, jó le 
uralmuk• ‘ aTÍ””i A -z--vegőt szívni. A meleg beálltával rövi­

desen megnyílik Nagyvárad szép— A nem-magyar nyelvű cégtábla- , 
kát 24 óra alatt letörölték az oláh Strandfürdl5je is, amelyet a város kö-
(sic!) zászlókat, leszaggatták, a ro­
mán nyelvet megtiltották az utcákon 
cs a hivatalokban egyaránt s mindent, 
ami román hagyomány noil, meg. 
rontottak, leszereltek, beszennyeztek. 
Megkezdődtek a kegyetlenkedések- 
gyermekeket, asszonyokat, férfiakat, 
fiatalokat és öregeket gyilkoltak le] 
falvakat hamvasztottak el és fosztot­
tak ki; kiüldözték a tanult elemeket 
és mindazokat, akik azt hittek, hagy 
Lépesek lesznek dolgozni a román 
nép felvirágoztatása érdekében az 
elnyomók és barbárok sarkantyúja 
alatt maradt Erdély földjén

rültekintő gondoskodással újjávarázsol 
s minden lehető kényelemmel ellát.

Szerdán délután a város strandfür­
dő-bizottsága szemlét tartott a ligeti 
strandfürdőben és ez a bizottság min­
dent elkövet, hogy a közönség minden 
tekintetben megtalálja ott pihenését 
szórakozásait, üdülését.

Értesülésünk szerint a strandfürdő 
pünkösdkor megnyílik, a pontos meg­
nyitásról értesíti a város a közönséget.

A strandfürdő megnyitásával kap 
csolatosan egyébként a Városi Vízmű 
Igazgatósága a következőket közli- 

Tisztelettel hozzuk a t. közönség tu­

domására. hogy a folyó évre az Árel­
lenőrzés Országos Kormánybiztosa a 
városi nyárifürdő belépőjegyeit az 
alábbiakban állapította meg:

Belépőjegy felnőtteknek: félnapra 
kabinhasználattal 1 pengő, félnapra 
szekrény 60 fillér, egész napra kabin 
1.20, egész napra szekrény S0 fillér, 
diákoknak és gyermekeknek szekrény 
50 fillér, ruhatár 30 fillér tisztviselők­
nek kabin 60 fillér, szekrény 40 fillér, 
sportjegy 20 fillér, ruhatár 10 fillér. 
Havi bérletjegy: felnőtteknek kabin 16 
fillér, szekrény 12 fillér, diákoknak és 
gyermekeknek 8 fillér, kabin 10 fillér. 
Külön kabin bérletjegy fürdő jeggyel 
havonta 20 fillér. Fürdésre nem jogo­
sító belépőjegy 20 fillér.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Szprdn, 1941- május 28. MAGYAR LAPOK

Többnapos hősies harc után

Hatalmas ellenséges túlerő 
áldozata lett a Bismarck

Az utolsó gránátig harcolt a hajó hős parancsnoka és legénysége. 
A német légierő szakadatlanul támadja a Bismarckot elsiilyesztő

angol hajórajt
Ami előrelátható volt: bekövetkezett. A „Bismarck“ csatahajó, amely 

néhány nap előtt egyetlen lövéssel elsülyesztette az angol tengeri had­
erő büszkeségét, a világ legnagyobb csatacirkálóját, a 42 ezer tonnás 
,,H o o d o t áldozata lett az ellenséges túlerőnek. A Bismarckot — 
mint várható volt. a Hood elsülyesztése után a hatalmas angol ten­
geri haderő, repülőgépanyahajóval megerősítve, életre-halálra üldözőbe 
vette. A Bismarck fölvette a harcot a sokszoros túlerővel szemben s bár 
már a harc kezdetén találat érte és vesztett sebességéből, majd szomba­
ton, az Ark Boyal repülőgépanyahajóról fölszállt torpedóvető repülőgé­
pek támadása során újabb torpedólövés érte és ismét, csökkent sebes­
sége, a Bismarck hősiesen folytatta a harcot. És harcolt akkor is, 
amikor már teljesen mozgásképtelenné vált. Hős parancsnokának és nem 
kevésbé hős legénységének még az utolsó pillanatban, a sülyedés, az el­
múlás szörnyű pillanatában is csak egy gondolata volt: a haza és a 
Vezér.

A német, légierő kedd reggel óta állandóan támadja a Bismarckot 
legyűrő angol hajörajt s nem kétsé-ges. hogy a német csatahajó elsü- 
lyeszt,ésért megtorlásként az angol tengeri haderőnek újabb súlyos 
veszteségeket kell majd elszenvednie.

A Bismarck hősi küzdelméről és pusztulásáról az alábbi távirataink 
Számolnak he:

Berlinből jelentik: (NTI.) Bis­
marck csatahajót, amely az angol 
túlerővel vívott első küzdelemben 
elsiilyesztette a Iioodot, az orrán 
találat érte és ezért vesztett sebes­
ségéből. Május 24-én, légitámadás 
során torpedólövés érte és sebessége 
ismét csökkent. Május 26-án este 
Bresttől nyugatra újból találatok ér­
ték. Az egyik torpedo ellőtte kor­
mányát és csavarjait Liithjens ten­
gernagy 23 óra 42 perckor a követ­
kező jelentést küldte a haditengeré­
szet főparancsnokságához:

■A hajó kormányozhatatlan. Az 
utolsó gránátig harcolunk. Éljen a 

Führer. A hajóhad főnöke.“
A Bismark csatahajó mindaddig 

harcolt az egyre erősödő tengeri erők­
kel, amíg végül május 27-én délelőtt a 
túlerő áldozatává vált.

Berlinből jelentik: (NTI.) Bis­
marck csatahajó az ellenséggel foly­
tatott harcában mozgásra képtelen 
állapotban is küzdött, míg végül má­
jus 27-én déleőtt áldozatává vált há­
rom angol csatahajóból, egy repiilő- 
gépauyahajóból, több cirkálóból és 
rombolóból álló ellenséges túlerőnek. 
Az angol kötelékeket most német 
harcigépek támadják. Az egész né­
met nép a hajóra, parancsnokára 
valamint legénységére gondol.

Londonból jelentik: (Reuter.) 
Alexander, a tengemagyi hivatal 
első lordja bejelentette, hogy a Bis­
marckot kedd délelőtt II órakor el- 
sülyesztették. Az Ank Royal repülö- 
gépanyahajó repülőgépei hétfőn este 
két torpedóval eltalálták a Bis­
marckot. Kedd reggel az Ark Royal 
repülőgépei csatlakoztak a királyi 
tengeri haderő egysegeihez és együt­
tesen elsülyesztették a Bismarckot.

Londonból jelentik: (Reuter.) Az 
ilsóházban Churchill megerősítette 
a Bismarck elsiilyesztésének hírét. 
Bejelentette továbbá, hogy a krétai 
csata már egy hete tart. A harcok 
renkiviil elkeseredettek és komo­
lyak. Nem lehet megakadályozni, 
hogv az ellenség légi utón újabb esa- 
patokat ne szállítson a szigetre. Gui­
neánál leírhatatlan hevességgel tom­
bol a harc. Churchill ezután közölte, 
hogy két cirkáló, valamint négy tor­

pedóromboló elveszett. Ezenkívül 
két páncélos hajót és több cirkálót 
megrongált az ellenség. Churchill 
tagadta, hogy a Földközi-tenger ke­
leti részén az angolok helyzete hát­
rányos lenne. Az iraki és az abesszi-

niai helyzet ismertetése után az At­
lanti-óceán északi vizein folyó ten­
geri csatáról szólt. A Hoodot — 
úgymond — egy gránát találta el, 
amely behatolt a lőszerkarrrába és 
a hajót a levegőbe röpítette. Elvesz­
tése komaly veszteséget jelent. Ké­
sőbb egy repülőgép észrevette hogv 
a Bismarck a francia partok felé 
tart.

Ettől a jnUanattól kezdve az 
óceáni angol ellenőrző szolgálatot 
teljes egészében mozgósítottuk. A 
Bismarckot az üldözés során sede 
találat érte.
Churchill ezután kijelentette, nem 

tudja, hogy elsüivedt-e a Bismarck 
testvérhajója, a „Prinz Eugeú'.

— A ,,Bismarckot“ — folvtatta
Churchill — úgy látszik nem ágyu- 
lövés, hanem valószínűleg torpedó­
találat érte. Minden okunk megvan 
arra, hogy elégedettek legyünk en­
nek a csatának eredményével.

Churchill ezután bejelentette, hogy 
nem kényszerítik rá Lszakirországra 
a hadkötelezettséget, mert az több 
hátránnyal járna, mint haszonnal.

Több, mint fele elpusztult 
már Anglia kereskedelmi 

hejóteré nek
Berlinből jelentik: (NTI.) A véd­

erő főparancsnoksága közli: fíuvár- 
naszádaink Afrikától nyugatra elsü- 
lyesztettek 14 erősen megrakott ke­
reskedelmi. hajót összesen 77.600 
tonnával. Kréta szigetén a német 
csapatok sikerrel harcolnak. To­
vábbra is tervszerűen nyomulnak 
előre. A német légierő hatásos táma­
dásokkal támogatja a hadművelete­
ket. Bombázóink támadták az ango­
lok támaszpontjait. Légvédelmünk 
lelőtt egy vadászgépet. Bombatalálat 
következtében erősen megrongáló­
dott egy nagy csapatszállító hajó.

Német zuhanórepülök lecsaptak egy 
angol kötelékre. Egy repülőgép- 
anyahajól eltaláltak. Két cirkálóf 
több bombatalálat ért.

Észak-Afrikában visszavertük az an­
golok helyi jellegű előretörését. Né­

met és olasz légikötelékek sikerrel 
beavatkoztak a harcba. Dar si Nam- 
rártól nyugatra levő tüzérség ellen. 
Tobruk előtt német bombázók elsü- 
lyesztettek két kereskedelmi hajót. 
Megrongáltak meg egy cirkálót. An­
glia körül el süly e szítét lek egy 3.000 
tonnás gőzöst és megrongáltunk egy 
kereskedelmi gőzöst. Német támadá­
sok folytak Délkelet-Anglia tenger­
partja ellen. Sikeres támadások irá­
nyultak az angol revülöfelszerelési 
ipar egyik gyára ellen. Az ellenség 
nem nyomult be a Német Birodalom 
felé. Afrikától nyugatra haladó ke­
reskedelmi hajók eisülyesztésében 
különösen Schütze horvetkapitány 
parancsnoksága alatt álló hajó tün­
tette ki magát, amely 11 hajót sü- 
lyesztett el 56.200 tonnával.

Berlinből jelentik- (NTI.) A keddi hadijelentés kiegészitése- 
kép a következőket közük: A német tengeralattjárók május 
második felében folytatott kereskedelmi háborújukban a véd­
erőfőparancsnoksághoz tizenkét nap alatt beérkezett jelentések 
szerint 262.212 tonna ellenséges hajóteret semmisítettek meg. A 
tengeri háború fejlődésére való tekintettel ez az eredmény több 
szempontból rendkívül nagy jelentőségű, mert világos, hogy si 
került elsiilyeszteni az Anglia rendelkezésére álló kereskedni 
mi hajótérnek több mint felét. Május elejéig az angolok keres­
kedelmi hajótérvesztesége meghaladta a 11 millió tonnát,

A brit csapatok Solhim előtt előretolt állásaikat hátrább 
vonták.

Több német hadeszlop 
benyomult Egyiptomba

kénytelenek voltak visszavonulni. A 
németek légi utón tovább szállítják 
csapataikat. Az elkeseredett harcok 
tovább folynak. Tohruknál a helyzet 
változatlan. So’ium környékén többi 
kisebb elenséges hadoszlop átlépte 
az egyiptomi határt és több mérföld- 
nyi mélységben benyomult. Jóllehet 
ideiglenesen visszavonultunk, csapa­
taink az eknséget lassítják az előre­
nyomulásban.

Berlinből jelentik: (NTI.) A kré­
tai harcokban égy kis rohamoszíag 
leküzdött három brit üteget Sok 
foglyot és nagy zsákmányt ejtett. A 
Kréta körüli tengerrészen német 
harcigépek két cirkálót eltaláltak. 
Egy kisebb hajót sikerült telibe ta­
lálni. A hadihajókat elűzték Kréta 
környékéről.

Londonból jelentik: (Reuter.) A 
krétai part mentén végzett hadmű­
veletek folyamán két angol cirkáló 
és négy torpedóromboló sülvedt el. 
Két páncéloshajó. valamint több cir­
káló könnyebben megrongálódott.

Berlinből jelentik: (NTI.) Az an­
gol rádió felhívta a krétai lakossá­
got, hogy lássa el magát fegyverrel 
és álljon ellent a németeknek. Né­
met részről megállapították, hogy ez 
a felhívás a nemzetközi jogba üt­
közik.

Teheránból jelentik: (NTI.) Indiá­
ban tüntetések folynak Irak mellett. 
A Sanghaiban élő mohamedánok is 
tüntetéseket rendeztek.

Damaszkuszból jelentik: (NTI.) Ä 
legutóbbi iraki hadijelentés így szól: 
Nyugati arcvonal: Rutbah környé­
kén tovább folynak a hadműveletek. 
Az ellenséget visszavonulásra kérty- 
szeritettük. Több harci eszközt zsák­
mányoltunk. A déli arcvonalon irre­
gularis erőkkel csapattáborokat tá­
madtunk. Brit repülők átrepültek 
csapattáborok felett. Bombázóink 
bombázták Sin el Debancht és Kab- 
baniyaht. Brit gépek elszálltak kü­
lönböző repülőterek felett.

A SEJKEK NEM HAJLANDÓK 
IRAK ELLEN HARCOLNI

Vichyből jelentik: (NTI) Abdullah 
emir vasárnap elutazott hogy megbe­
szélést folytasson Transzjordánia ve­
zető sejkjeivel. Állítólag nem sikerült 
a sejkeket Anglia ügyének megnyerni. 
A sejkek kijelentették, hogy nem har­
colnak saját testvéreik ellen, de az 
emir iránti barátságból semleges állás, 
pontra helyezkednek.

Damaszkuszból jelentik: (NTI) Az
iraki csapatok Rudbah és Transzjor- 
iánia közötti határon elfogatak egy 42 
gépkocsiból álló karavánt, amely Ab­
dullah emir és a volt miniszterelnök 
magánvagyonát szállította

Bernből jelentik: (NTI) Az OFi je­
lentése szerint Palesztinában és 
Transzjordániában tovább tartanak a 
romboló cselekmények. Tegnap ujabh 
harcok támadtak.

Kairóból jelentik: (Reuter.) A 
közelkeleli főhadiszállás közli: A 
krétai német csapatok hétfőn este 
Caneától nyugatra a légierő erőtel­

jes védelme alatt támadást indítottak 
brit csapatok ellen. A németek elég 
széles térben behatoltak vonalainkba 
és ennek következtében csapataink

Okvetlenül szerezne meg könyvtára 
számára a napjainkban élt cir- 
kuszlo váméból misszióé apácává 
lett

Beáta nővér
életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb esemény- 
halmazt tár olvasója elé ez a bá­
mulatos életrajz. Hősié© bátorságá­
val mindenkiben csoda'kozást, 
apostoli lelkű le tével pedig a.7, ol­
vasóban lelki nekilendülést vált ki

Ára 3.46 Pengő
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Belvárosi mozgóban
Csütörtökön diszbemutató

Havasi napsütés
Szerdán utoljára:

Mária Ilona 1848

13-51. Korona Filmszínház Kossuth u.
Kiváló kettős műsor

ZANZIBAR,
az idei évad legizgalmasabb dzsungelfilmje és

Mexikó hiénái
a legbravurosa b cowboyíilm

Ken Maynard-al.

Apolló filmszínházban
Csütörtök este 9 órakor ünnepi diszbemutató 
Páger Antal, Bordi Bella és Csortos

legújabb fitmóriá-a.

ANDRÁS

Homan Bálint nyilatkozott a kárpát 
alia! iskolák helyzetéről

5 és ? órakor utoljára Jean Boyer vi<rjátéka
Nagyvárosi lány"

#IA falvakban a nyomorúságos iskolaépületek százai beszél 
tek a húszéves gondatlanságról"

Ungvárról jelenti a MTI-: Hóméin 
Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kozma Miklós társaságában 
kárpátaljai körutat, tett- A Magyar 
Távirati Iroda munkatársa a körút 
végém beszélgetést folytatott a -kul 
tuszminiszterrell ungvári és kárpát 
aljai tartózkodása sorain szerzett, be­
nyomásairól.

— A kárpátaljai iskolák állapotá­
ról és a1 megoldásra váró közoktatási 
problémákról kívánatos a helyszínén 
tájékozódni, — mondotta többek kö­
zött a kultuszán iniszt er. — Másfelől 
felhasználtam az alkalmat arra, hogy 
az ungvári művész hetek során bemu­
tatásra kerülő kiállítás megtekinté­
sére. Örömmel állapítom meg. hogy 
a kiállítás keretében sikerüli hű ké­
pet adni a magyar művészet újabb 
fejlődéséről és színvonaláról. Meg­
lepett, hogy a legnagyobb egyenet­
lenséget ismerhettem fel a csehszlo­
vák időszakból.

— Míg Ungváróit nyilván a kül­
földnek szóló célzattal pompás épü­
letek állottak, addig kinn a falvak

ban a legnyomoruságosabb állap;yt- 
ban lévő 'iskolaépületek százai be­
szélnek a húszéves szörnyű gondat­
lanságról-

A nyilatkozat befejezéséül a kul­
tuszminiszter a többi között ezeket 
mondotta:

— Kozma Miklós barátom nagy

gonddal és figyelemmel mozdította 
elő utam sikerét. Ennek köszönhető, 
hogy teljes áttekintést, szereztem Kár 
pataija kulturális helyzetéről-
ERDÉLYBE ÉRKEZETT A KULTUSZ 

MINISZTER

Báthory Szűcs Sándor, Széles Kai- 
inán, dr Schrifferi Béla, vitéz Tarján 
Jenő, dr Thury Kálmánná, Tabérv
t ■» f-r/H rí r I T nrrUirow., A — • 1 1 1 r - 'Géza, dr Uughváry Antal, dr Var-dia
Lászlóné, dr Verzár Istvánná, Vb in 
Zoltán, dr Dalló Gyula

Mdramarossziget, a Magyar Táv­
irati Iroda jelenti: A kultuszminisz­
ter kárpátaljai körútja befejezése 
után, kedden délelőtt Máramarosszi- 
getre érkezett, hogy megtekintse a 
város kultúrintézményeit- Délután 
Felsővisóra utazott, majd Naszódra, 
ahonnan Bethlenre megy. otj tölti az 
éj svaikét és reggel folytatja útját 
Besztercére-

A VÖRÖSKERESZT MUNKATERVE

Megalakult a Vöröskereszt Egylet 
nagyváradi tagozata

Ötezer ápolónő dolgozik az ország kórházaiban. Megnyílnak 
a tanfolyamok a visszacsatolt területeken is

működést végző Vöröskereszt EgyletetNagyvárad. Saját tud. A Magyar Vö­
röskereszt Egyesület 1874-ben a bosz­
niai okkupáció hatása alatt alakult 
meg és hatvan év előtt, 1881-ben vet­
te fel a Magyar Szentkorona Országai 
nak Vöröskereszt Egylet nevét. A bé 
kében is, de főleg a háborús időkben 
szinte megbecsülhetetlenül áldásos

«.«.t >❖»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦
* tGAZDASÁGI RI.RT

Gyorsított sertéshízlalás
kgy szegedi tudós fontos kísérlete

Szegedről jelentik: Tudományos és 
nemzet,gazda.sági szem pontból egy­
aránt nagy jelentőségű kutatásokat 
végez Szegeden Fazekas 1. Gyula ma­
gán tanár az állatok gyorsított hizla­
lásáról. Kísérletei iránt már külföld­
ről is a legnagyobb érdeklődés nyil­
vánul meg. Most, újabb herceg Es- 
terh-ázy-ösztöndíjja 1 folytatja kísér­
leteit.

Fazekas Gyula a szegedi egyetem 
Törvényszéki orvostani intézetének 
magántanára. Egyszer két öngyilkos 
asszony holttestét vitték be az orvos­
tani intézetbe. Ammóniákkal követ­
tek _el öngyilkosságot. Felboncolták 
a két. holttestet és Fazekas tanár ek­
kor feltűnő jelenségeket figyelt meg 
a mellékvesék «z övei tárni vizsgálata 
sorám Ez indította azután arra, hogy 
kutatásokat, kezdjen a mellékvesék 
működésének bizonyos kezeléssel va­
ló fokozását illetőleg. Kutatásai elő- 
ször csak orvostudományi kutatások

Legújabb tavaszi divat után y 
térti és gyermek g
öltönyt ízlésesen, jutányo- 
san készít. gj
Tisztviselőknek részletre is ®

Balogh. József S
úri szabósága Jjj

Nagyvárad, Teleki utca 40. sz. ®
.is® a * B a a a a » a a j* ® n ss £

voltak — az Esterházy ösztöndíj tet­
te lehetővé neki a vizsgálatok folyta­
tását — most pedig el-erkezett a gya­
korlati eredményekig, a gyorsított ál- 
lathízlalásig.

Fazekas tanár a következőket mon­
dotta az eljárás eddigi eredményeiről

— -A gyorsított hizlalásra vonatko­
zó eljárásomat először libákon pró­
báltam kii. Húsz libával kísérleteztem 
és aránylag rövid idő alatt 70—S0 
dekagrammos súlytöbbletet sikerült 
elérnem. Feltehető, hogy ez a gyara­
podás a sertések hasonló kezelésénél 
is bekövtekeziik. Megállapodtam egy 
szőregi sertéstenyésztővel, hogy egy­
előre 500 sertésen bevezetjük a gyors- 
hízlalási kísérletet. Már eddig is mu­
tatkozik olyan eredmény, amely a 
legszebb reményekre enged követ­
kezhetni. Rém elem. hogy szeptember­
re feltűnő súlytöbbletet tudok elérni
és így több hónappal megrövidítem
a sertések hízlelési .idejét. Ennek pe­
dig nemzet-gazdasági szempontból 
óriási jelentősége van.

-A §"yOT5 hizlalást kezelés megvéte­
lére máris több mezőgazdasági vál­
lalat jelentkezett, die a németországi 
és svájci érdekeltségek is tettek aján­
latot az eljárás felhasználására és a 
kísérletiek tömeges folytatásának anya- 
-i támogatására. Fazekas tanár azon­
ban elsősorban Magyarországnak 
akarja folytatni és befejezni kísérie-
■LaéL

Erzsébet királyné is lelkesen felkarol­
ta. A világháború idején már 1132 
fiókegyesület működött az országban 
s a Vöröskereszt háborús ápolónői kö­
zött a legelőkelőbb arisztokrata höl­
gyek dolgoztak együtt a kispolgári 
származásuakkal és Nagyváradon is 
áldásos működést fejtettek ki.

Azóta, hogy Nagyvárad visszatérhe­
tett az anyaországhoz, több ízben is 
felmerült a nagyváradi Vörös Kereszt- 
Egylet reorganizálásának terve, de er­
re csak most kerülhetett sor és ked­
den délután 5 órakor meg is tartotta 
alakuló közgyűlését a Magyar Vörös- 
kereszt Egylet városi tagozata.

A Vöröskereszt alakuló közgyűlését a 
városi főispán nyitotta meg, felem­
lítve, hogy már eddig is 33 íven 
négy száznyolcvan rendes tag jelent­
kezett és 272 pengő tagdíj folyt he 
élénken bizonyítva azt, hogy a nagy­
váradi társadalom megérti a Vörös­
kereszt eszméjét. Lendületes szavak­
kal vázolta a Vöröskereszt célját, be­
jelentve az elnökség és választmány 
megalakulását, mely női és férfi ta­
gokból vegyesen áll.
AZ ELNÖKSÉÓ ÉS A VÁLASZTMÁNY

A névsor a következő:
Elnök: dr Hlatky Endre fő­

ispán, Női társelnök dr Matkovits 
Manóné. a lel nők dr Gyöngyössy Ist­
ván, női alel nők dr Vargha Lászlóné, 
titkár Uferth József dr, gondnok 
Szabó Ákos, jegyző Fluck Ferenc, 
pénztárnok Tóth Béla. ellenőr dr 
Tóth László, orvos dr Verzár István, 
hivatalból tag dr Wosinszky János
főtörzsorvos.

A választmány tagjai: Bartsch Sán- 
dorné, Ciffra Berta, Csernák 
Béla, dr Dcmctrovits Elekné, Erdélyi 
Géza dr. Fehér Emil. vitéz Góthav 
Béláné, dr Gyöngyössy István, dr 
Heinrich Béla, dr Horváth Árpád 
dr Hlatky Endréné dr Hlatky Endre, 
vitéz Kámán Tmréné, Krausz Sarau- 
né, dr Markovits Manóné, dr Med- 
vigv Ferencné, Paks; K. Tíhorné,
Pongrác Pálné. dr Sebő Mihályné. dr 

István, Szabó János, vitéz

A választmány megalakulása után 
az elnöklő főispán átadta a szót 
Guillaume Árpád ny. altábornagy, a 
Vöröskereszt országos központja ál- 
elnökének, aki beszédében felemlí­
tette, hogy iskolapéldája a nagyvára­
di lelkesültség annak az általános lel­
kesedésnek. amely az eszme iránt 
mindenütt megnyilvánul. Többek kö­
zött megemlékezett arról, hogy a ro­
mán uralom alatt is volt Nagyvára­
don Vöröskereszt, melynek tagjai in» 
kább politikával foglalkoztak.

Beszéde végén megköszönte Nagy- 
varad tarsadalmanak cs a megyének 
meleg érdeklődését.

Utána N állay Gyula országos ügy­
vezető-igazgató ismertette a Vörös- 
kereszt munkatervét. Tartalmas be­
szédeben vázolta az intézmény kelet­
kezesét, mely azóta háborúban és bé­
kében egyformán pótolhatatlan nye­
resége a társadalomnak. Megemléke­
zett a délvidéki harcokról, ahol ki­
lenc órán bitül megkezdte működé­
sét a Vöröskereszt. Jelenleg 5000 
ápolónő mtíííödik Magyarországon a 
hadikórházakban. Az ápolónői tan­
folyamok a visszacsatolt részeken is 
rövidesen megnyílnak és tekintettel 
arra, hogy a nők katonai szolgálata 
is kötelező, helyesen teszik a nők, 
ha ápolónőnek jelentkeznek, mert 
ezáltal nem teszik ki magukat eset­
leges változásnak.

Ezután Markovits Manó mondott 
rövid és lelkes szavakkal beszédet, 
kiemelve, hogy adjunk bálát az Úr­
istennek, hogy Hazánkat szolgálni 
lehet.

Az elhangzott beszédek után a fő­
ispán megköszönte a felszólalásokat 
és Isten áldását kérve a Vöröskeresz­
tes mozgalomra, az ülést berekesz­
tette.

A nagyváradi árvízkárosul­
takra is gondolt valaki...
Budapestről küldött be Ada ra­

kó v i c s Aladár szerkesztőségünk- 
hoz 10 pengőt azzal a kívánsággal, 
hogy juttassuk el az árvizkárosid* 
lakhoz. Ado-mkovits Ferenc megható 
sorok kíséretében küldötte el ado­
mányát.

„Mély részvéttel, — írja, — ol­
vastam b. lapjukból a nagyváradi 
szörnyű felhőszakadás okozta ár- 
mziveszedelmet. Ismerve ily ese­
tekben segíteni igyekvő készségü­
ket, tisztelettel kérem adományo­
mat, az árvízkárosultak segélyezé­
sére illetékes helyre eljuttatni, 
vagy belátásuk szerint erre a célra 
felhasználni. Szeretettel: Ada nr 
kovits Aladár■“
Ezekhez a sorokhoz nincs mit hoz­

záfűznünk. Háta san köszönjük az 
adományt özv. Gyem,óné nevében, 
mert neki adtuk át a hz pengőt.
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HÍREK
Szerkesztőséé és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD 
SZILAGYI DEZSÖ-UTGA 5 SZÁM.

E3

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

KÖNYÖRGŐ ISTENTISZTELE• 
TEK A HARCBAN ÁLLÓ KATO­
NÁKÉRT Berlinből jelenti a NT! 
Az elmv.lt vasárnap elsőízben tartot­
tak a Birodalom katolikus és evan­
gélikus templomaiban könyörgő is­
tentiszteleteket a harcban állő kalo 
nőkért. Ettől kezdve minden vasár 
és ünnepnap tartanak ilyen istentisz 
teleteket. Egyházi körökből származó 
értesülések szerint a lelkészeknek egy 
idejüleg rá kell mulatni az isten 
tiszteletek különös jelentőségére.

DR. SZENTPÉTERY ZSIGMON- 
DOT A KOLOZSVÁRI EGYETEM 
REKTORÁVÁ VÁLASZTOTTÁK. 
Kolozsvárról jelenti a MTI.- A Fe­
renc József Tudományegyetem 1941— 
42. tanévre dr. Szentpétery Zsigmon­
dit választotta rektorrá.

Egyházmegyei hatóság nem adott en 
gedélyt „sajtószövetség!“ érmek tér 
jesztésére. Budapestről jelentik: Ujab 
ban több intézmény minden megrende 
lés és felkérés nélkül különféle érme 
két. szobrokat, stb. küld szét katoliku 
elmekre. A püspöki kar határozata 
szerint az ilyen tárgyak terjesztéséhez 
az egyházmegyei hatóság engedélye 
szükséges. Az esztergomi főegvházme 
gyei hatóság most hírül adja, hogy 
sem a „Gyermekottthon Szent Terézke 
Zseb-szobor intézőség“ által szétküi 
dött lisieuxi Szent Teréz-szobrocskak 
sem a „Kapisztrán Sajtószövetkezet“ 
által szétküldött érmecskék terjeszté 
sére nem adott engedélyt és az utóbbi 
semmiféle egyházi jóváhagyást nem 
nyert.

ti CSIGHY ELLA A BUDAPESTI 
RÁDIÓBAN A budapesti, rádió mos­
tani. műsorán ismerős név szerepel. 
H■ C sig h y Ella, a kiváló nagyvá­
radi énekesnő, akinek rádiószereplé­
sét mindenkor örömmel és megelé­
gedéssel fogadja Nagyvárad zeneked­
velő közönsége. )/. Cslghy Ella ének­
számait pénteken, 30-ikán d. u. 3 óra 
20 perckor sugározza a budapesti rá­
dió.

A nagyváradi Római Katolikus Egv 
házközség felhívása. A róma; katr.'iku? 
egyházközségi képviselőtestületi vá­
lasztók névjegyzékének kiegészítése 
végett felkérjük az 1940. év szeptember 
hó óta városunkban megtelepedett és 
itt állandó lakással biró római kato­
likus híveket, hogy lehetőleg szemé­
lyesen vagy írásban feltüntetve a ne­
vet, foglalkozást és pontos lakáscímet, 
jelentkezzenek az illetékes plébániáin 
vatalban. A nagyváradi római kato­
likus egyházközség elnöksége. A p é- 
bániahivatalok elme: Székesegyház:
filébánia Pázmány Péter utca 7. szám. 
Váradolaszi plébánia Rákóczi ut 28, 
szám, Váradujvárosi Szent László plé­
bánia gróf Csáky István u. 4. szám, 
Váradvelencei plébánia Szent István 
tér, Váradőssi plébánia Össi telep.
A jelentkezés végső határideje junius 
hó 10-ik napja. A névjegyzékbe felvett 
uj egyházközségi tagok a junius hó 
29-én végbemenő képviselőtestületi vá­
lasztásnál már gyakorolják választói 
jogaikat.

Érsekújváron a polgármester már
nem nagyságos, Az Egyesült Nem­
zeti Keresztény Liga felvidéki cso­
portja akciót indított a cimkórság 
letörésére. Ennek az akciónak már 
eredménye is mutatkozott. Elsősor­
ban a Hanza-központ foglalt, állást 
ez ügyben és kimondotta nogy a 
vállalat kebelén belül eltörlik a cí­
meket. Az elmúlt héten Érsekújvár 
város képviselőtestületének gyűlésén 
tárgysorozaton szerepelt a Nemzeti 
Keresztény Liga cimkórság elleni 
megkeresése. Eme tárgysorozati pont 
tárgyalásánál dr Rézler Gábor pol 
gármester kijelentette, hogy a maga 
részéről csatlakozik a mozgalomhoz 
és ezért kéri, hogy a személyével 
kapcsolatosan eddig használt ,,nagy 
ságos“ címét ezután mellőzzék é 
képviselőtestület egyhangú lelkese 
déssel vette tudomásul a polgármes 
tér kívánságát

HAZASZÁLLÍTJÁK A BELGR AD 
BAN MARADT MAGYAR CSALÁ­
DOKAT. Szabadkáról jelenti a MTI: 
A Belgrádban maradt magyar csa­
ládok hazaszállítása megkezdődöd- 
ingóságaikat is magukkal hozzák. 
Belgrádiban közel negyvenezer ma­
gyar élt-

Kinevezések. A hivatalos lap leg­
újabb száma közli, hogy a belügym 
niszter Szabó Imre nagyváradi vá­
rosi dijnokot a városhoz adóhivatali 
gyakornokká ideiglenes hatállyal, B e 
rekméry Józsefet a sepsiszentgyör­
gyi városi adóhivatalhoz adótisztté; 
Hr ágy el Istvánt Nagykároly váro­
sához ideiglenes minőségű gyakornok 
ka: dr Homoki András községi
jegyzőt Szatmárnémeti városéhoz II. o. 
közigazgatási fogalmazóvá ideiglenes 
hatállyal, dr Muzsnay István szi- 
lágysomlyói II. o. közigazgatási fogal­
mazót Zilah városához II. o. aljegy­
zővé ideiglenes hatállyal kinevezte.

JELENTŐS ADOMÁNYOK AZ 
ÚJSÁGÍRÓ NYUG DJ/INTÉZET 
HORTHY MJKLÖSNí: ALAPJÁ­
RA- Budapestről jelenti a MTI: 
Vitéz Kozma Miklós titkos taná­
csos ezer pengőt adományozott, a 
Magyar Hírmondó R-t. 15000 
pengőt, a Magyar Termelés és Ér­
tékesítés Központi Szövetkezete 
15.000 pengőt, a Budapesti Keres­
kedelmi és Iparkamara 10.000 pen­
gőt szavazott meg, illetve fizetett be 
a. Magyar Hírlapírók Országos 
Nyugdíjintézetébe a létesítendő 
HoRhy Miklósné egy miliós alapra.

A KEAC pünkösdi ökölvívó versenyé 
re benevezett a Törekvés. Kolozsvárról 
jelentik: (MTI) A KEAC pünkösd va 
sárnapján rendezi Kolozsvár ökölvívó 
versenyét, amelyre vidékről eddig a 
nagyváradi Törekvés adta be nevezé 
sét

Franck Henrik Fiai Rt. leg­
utóbb tartott közgyűlésén cégnevét: 
,,Franck Kávészer Művek Részvény - 
társaság“-ra változtatta, mert régi 
cégneve ma már nem fejezi ki a vál 
lalát igazi terjedelmét.

Az utóbbi évtizedben ugyanis mo 
sonszentjánosi telepe Európa legna 
gyobb teljesítményű cikóriakávé gyá­
rává fejlődött. A Felvidék visszatéré­
sekor viszont a vállalat magába ol­
vasztotta a hatalmas kassai gyárat. 
De az évről-évre történt építkezések 
útján budapesti üzeme is nagyterje- 
d cl mii iparteleppé növekedett.

Ez a közgazdasági szempontból is 
igen jelentős térhódítás nemcsak a 
cégnévváltoztatást tette indokolttá, 
de örömére szolgálhat mindenkinek 
aki szívén viseli a magyar előrehala­
dás iigvét.

ü

Hozróvolók:

7, liter tej ............... ...... ..... ....... ......
3 evőkanál cukor ...........................
1 cs. Dr. Oetker vaniliakrónrpor
4 evőkanál viz az elkeveróshe*
2 tojás..... ........... .... ........ ....... ,,
25 deka túró ________________ __
A citrom héja....... ...........  _
» kg. cukrozott nyers gyümölcs

P 1.62

'Nílitó. éi 
tcíiyáúCó
tuAáó/c+ém ocfümő/ccseti

A tejet a cukorral felfőzzük, levesz- 
szűk a tűzről, a tojás és vízzel 
simára elkevert krémport hoBverővel 
elverjük benne, újra tűzre tesszük 
és addig keverjük, míg felfő. A fehér­
jék kemény habját a még meleg 
krémhez vegyítjük.
A túrót szitán áttörjük, citromhéját 
adjuk hozzá, a meleg krémet kana- 
lonkinf elkeverjük benne. A gyümöl­
csöket üvegtálba rakjuk, a krémet 
ráöntjük és hidegre tesszük.
Wímerö NKeplkdnyvel kívánságra ingyen küld t 
Dr. OETKER A. Budapest, Vili., Contvutca 25»

Elfogták az őssi-telepet fosztogató 
cigányasszonyokat Nagyvárad Saját 
tud. Hosszas nyomozás után elfogták 
a nagyváradi rendőrség detektivjei 
azokat a cigányasszonyokat, akik már 
régebb ideje fosztogatták az össi-telep 
udvarait. Lakatos Klára, Budász Zsófi, 
Lakatos Mária és Kolompár Róza fő 
leg aprómarhákat loptak és a csirkék, 
libák nyakát nyomban ki is tekerték 
Átadták őket a váradlesi csendőrség­
nek.

KIVÉGEZTÉK AZ ALBÁN MINISZ 
TERELNÖK MERÉNYLŐJÉT. Tiraná­
ból jelentik: (Stefani) Ma hajnalban 
hajtották végre a tiranai fogház udva 
tán a katonai törvényszék halálos ité 
letét Mihailoff görög állampolgáron, 
aki május 17-én revolveres merényié 
tét kísérelt meg az albán miniszterei 
nők ellen.

LETARTÓZTATTAK KÉT VAS- 
GÁRDISTA VEZETŐT BULGÁ­
RIÁBA VALÓ SZÖKÉS KÖZBEN 
Bukarestből jelenti a MTI: A határ- 
rendőrség két- volt légiomist-a vezetőt 
Sturdza ügyvédet, a való külügymi­
niszter fiát és Andritojiu tanárt le­
tartóztatta. amikor Bulgáriába akar­
tak áit-menní-

NYUGATANATOLIÁBAN MÉG MIN­
DIG RENG A FÖLD. Ankarából jelen­
tik: (NTI) Még mindig hevesen és 
szüntelenül reng a föld. Hatalmas ká­
rokról érkeznek hirek. A lakosság a 
szabad ég alatt tanyázik.

Nyugalomba vonul Sopron polgár- 
mestere. Sopronból jelentik: (MTI) 
Sopronyi-Thurner Mihály, Sopron is- 
mertnevü polgármestere junius végére 
nyugdíjaztatását kérte. A város közön­
sége sajnálattal értesült a polgármes­
ter elhatározásáról.

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala felhívja az alant felsorolt 
kereskedőket és intézményeket, hogy 
folyó hó 29-én, csütörtökön délelőtt 8 
—12 óráig jelentkezzenek az általuk 
igényelt vásárlási könyvek átvétele vé­
gett a Kereskedelmi Csarnok épületé­
ben (I. em.): Pasali László Damjanich 
utca, Fekete László Szent János utca. 
Földesi Lajos Hosszú utca, Árlámszky 
Sándor Tímár utca. Stekl Emil Pál 
utca, Wurst utóda Rákóczi ut. Szabi 
János Mussolini tér. Villamos Művek, 
Rendőr tanosztály, Szociális Nővérek.

FÖLDRENGÉS RAGUZA KÖRNYÉ- 
KÉN. Zágrábból jelentik: (NTI) Raguza 
és környékén hétfőn 5 óra 35 perckor 
egy percig tartó igen erős földrengést 
éreztek. A városban csak -m (éktelen 
károk estek.

40.-
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Gondnoki kinevezés. A hivatalos lap 
legújabb száma közli, hogy az ipar­
ügyi miniszter Kazal László válla­
lati felügyelőt a Szilágvsomlyói Mű­
malom és Villanytelephez ideiglenes 
gondnoki jogkörrel kirendelte.

Fodrászmesterek figyelmébe! Pün.
Kö*d első napján, vasárnap, a hrlrász- 
űzletek, hözgyűlési határozat értelmi­
ben í gesz, nap zárva tartanak, in la­
tos betartását kéri az Elnőksá;

Ftdő Plébános Urak 
figyelmébe!

Missale Románom kis kvart 
forma, fél bőrkötésben, fe­
dőlap és sarok dús aranyo­
zásával. vörösmetszéssal, 
egy színnyomással. Leg­
újabb kiadás. Ara ....

Missale Romanum kis kvart 
forma, vörös zerge, egész 
bőrkötésben, fedőlap és sa­
rok művészi aranyozásával, 
arany metszéssel, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás. Ara.............................

Missale Romanum oktáv for­
ma. indiai papíron, vörös 
félbőrkötésben. aranymet­
széssel. Művészi aranyoo- 
zásu fedőlappal, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás. Ára.............................

Missale Romanum oktáv for­
ma, indiai papíron, művé­
szi egész bőrkötésben, vö­
rös metszéssel, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás Ara.........................

Missale Defunctorum nagy 
kvart forma, fekete félvá- 
szonkötésben ezüst díszí­
tésű fedőlappal. 1940. évi
kiadás. Ara.........................

Missale Defunctorum kis 
kvart forma, egész fekete 
vászonkötésben, ezüst dí­
szítésű fedőlappal, 1940. évi
kiadás, Ara ........................

Breviárium Romanum 1 kö­
tetben. zerge bőrkötésben 
20 fascikulussal zsebkiadás.
Ara .............................. 4o

18

17.— P
felrendelhető 

könyvoszlályunknál!
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1. 8 selyemszalag, 3 és 1/2
cm
kai

széles arany rojtok-

2. 8 sí lyemszalag. 8 és 1/2
cm
kai

széles arany rojtok-
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MAGYAR LAPOK X. évf.

Szivetekkel 

szélhímosiícdó álügynök 
„dolgozik" a várad! 

piacon
Nagyvárad Saját tuti A rendőrség 

így körömfont szélhámosra hívja fel 
a közönség figyelmét. Az illető Jáno­
si József Jenő körülbelül 38 é>ss 
brassói születésű és a legtöbb helyen 
mint tartalékos ’ főhadnagy mutatko­
zik be. A „Rekord“ és „Székely 
lláziipar“ kovásznál cégek utazója­
ként szerepel és textilárukat kitiál 
megvételre. Cégjegyzés nélküli űr­
lapon és szállítólevelén megrendelé­
seket vesz fel és ugyancsak cégjegy­
zés nélküli nyugtákon a felvett elő­
leget is nyugtázza.

Nagyváradon eddig mintegy tízen
tettele jelentést a rendőrségen,
mivel a megrendelt árura hiába 

vártak.

Jánosi hasonló szélhámosságokat 
követeti el Szilágy, Koiozs és Szol- 
nok-Doboka megyékben. A legutóbb 
Nagybáródon és Zsibón „dolgozott.“

A rendőrség felkéri a közönséget, 
hogyha az i'lető jelentkezik náluk 
adják át a legközelebbi rendőr­
őrszemnek.

Kiszabadultak börtöneikből 
a szerbiai politikai foglyok

A németek mentették meg őket 
a kivégzéstől

Szabadkáról jelenti a MTI.: Egy 
Boszniában lévő fegyháziból 117 poli­
tikai elítélt nyerte vissza szabadsá­
gát. köztük 27 délvidéki. Valameny- 
nyien iOSi évi ,fegyházra voltak el­
ítélve. A szerb fegyházőrök ki akar­
ták őket végezni, de a nemetek v-ala- 
mennylüket megmentették- 
*♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦<>»♦♦<

Nagyvárad városi vízmű
2214—1941. szám

Hirdetmény
Nagyvárad város köztisztasági üre- 

ii,e nyilvános versenytárgyalást, hirdet 
a városi szemétlerakodó telepen (Gr. 
Csáky István utca 91. szám alatt) ta­
lálható papír, rongy, csont és vashul­
ladékok kiaknázási jogának bérbeadá­
sára

Ajánlati felhívás és ajánlati lapok a 
Közüzemek műszaki irodájában Vár­
tér 1 szám, I. emelet 3. szerezhe­
tők be.

Az ajánlatokat legkésőbb 1941 junius 
f3-ig délelőtt 10 óráig kell benyújtani 
fenti hivatalhoz.

Nagyvárad, 1941. május 28.
Igazgatóság

SZÍNHÁZ

Frenczel Sándor
s&mmmammsmmm tmama—i

tükör és üvegcsiszolda

fóbla-üveq nagy raktár
Képkeretezés

Falburkoló üvejOjcsempék 
».ryát-i íerakata

j^fíyvaífid. Sxt. János ti. 44-48.
1 «i«lun: 19-/2

A színházi iroda közleményei:
— Az Aranykalász lesz a színház 

műsorán szerdán este 8 órai kezdettel 
filléres helyáru előadásban. -• 30 fil­
lértől 120 fillérig helyárak méleit,

— Bukaresti kaland. Teljesen készen 
várja a csütörtök esti bemutató elő­
adást a színház teljes személyzete, 
hogy Nagyvárad közönségének bemu­
tassák a Bukaresti kaland c. hatal­
mas zenés vígjátékot. Az újdonságban 
annyi humor van beleszőve, hogy csu­
pa derű lesz a nézőtér egyes jdl er etek­
nél A zenés vígjáték a közelmúlt er­
délyi magyar életnek egy vakmerő és 
kalandos vállalkozását viszi színpad­
ra A cselekmény egy része Nagyvára­
don játszódik minden egyes szereplő­
je régi. személyes ismerőse a varos 

özönségének és az iró humortkeltő 
beállításban vonultatja fel a jellegzetes 
érdekes román figurákat, A hozzá irt 
muzsika szintén kitűnő. A Bukarest: 
kaland II. felvonásbeli bárjelenetében 
fellép My Margót, táncművésznő, a Ke- 
libri bár népszerű tagja, aki a Bankó 
Pista cimü operettben már megcsil- 
logtata táncművészeiét, a közön«?? 
előtt. A Bukaresti kaland csütörtöl 
péntek, szombat este, vasárnap délután 
és este, valamint hétfőn este lesz a

isern
színház műsorán, mindenkor rendes 
helyárakkal.

— Gyergyói bár — szombaton dél 
után — filléres helyárakkal lesz a 
színház műsorán teljesen a bemutató 
parádés szereposztásában Helyárak: 
30 fillértől 120 fillérig.

Heti műsor
Szerdán este 8 órakor: Aranykalász 

Filléres helyárakkal.
Csütörtökön este 8 órakor: Bukaresti 

kaland. Bemutató. Rendes helyárak- 
kal.

Pénteken este 8 órakor: Bukaresti 
kaland.

Szombat délután 4 órakor: Bankó 
Pista nótafája. Filléres helyárakkal. - 
Helyárak 30 fillértől 120 fillérig.

Szombat este 8 órakor: Bukaresti 
kaland.

Vasárnap délután 4 órakor: Buka 
resti kaland.

Vasárnap este 8 órakor: Bukaresti 
kaland.

Hétfőn délután 4 órakor: Gyergyói 
tál. Filléres helyárakkal. Helyárak: 30

i I értől 120 fillérig.
Hétfőn este 8 órakor: Bukaresti ka­

land.

SPORT

Nagyvárad pünkösdi vendéget
Pünkösd mindkét napján érdekes 

és izgalmas mérkőzésekben gyönyör­
ködhet a város labdarúgást kedvelő 
közönsége.

Első nap a Törekvés fogadja a 
Debreceni NSC-t. A munkáscsapat 
most akar visszavágni a vasutasoktól 
az elmúlt vasárnap elszenvedett ve­

reségéért.
Hétfőn a NAC Budapestről vissza­

tért csapata a BSzKRT-al méri ősz 
sze erejét. A villamos csapat most 
igen jó formában van $ nehéz b.sz 
ellene a győzelem.

A mérkőzések részleteire még visz- 
szatérünk.

Összeállították Erdély válogatott
csapatait

Kilenc NáC játékos a nagycsapatban. — Az ifjúságiban is 
öt zöld-fehér labdarugó szerepe!

Tegnapi számunkban foglalkoztunk 
az erdélyi válogatott összeállításával. 
A valószínű csapatot le is közöltük. 
A budapesti Nemzeti Sport most 
közli a végleges összeállítást, mely a 
következő:

Császár (NSE), —— Molnár, Zábor- 
szky, — Demény, Juhász Szaniszló 
II (KAC). — Kovács IT. Kovács I, 
Sárvári, Bodola, Jlalátí

Tartalék: Várdai és Kert (NSE).
Tehát az a csapat, amelyet már 

megírtunk. A két kérdőjeles pontra 
Záborszky és Haláti került. Előbbi 
azért, mert Dómján nincs megfelelő 
edzésben, utóbbi pedig, mert nem 
akarták megbontani a NAC ötösfoga­
tot. A halszélen számításba vett Lu­
kács egyébként sérülése miatt nem 
játszhat.

Végeredményben tehát a NAC ki­
lenc játékosa került be a váloga­
tottba.

A pünkösd első napján ugyancsak 
a fővárosban vendégszereplő Erdély 
ifjúsági válogatottja viszont ígv fest:

Tóth (NAC), — Hazai, — Hans 
(Húsos), Szilágyi (Elektromos), — 
Martin (NSE), Renge (NAC), Csá­
kány (KAC), — Fuszek (NAC), Zi­

lahi (NAC), Formanek (NSE), Veres 
(NAC), Lázár (NSE). —

Tartalék: Baranyai (Bástya). Ko­
vács (KAC), Régner (KAC). Oroszt 
(Bástya).

A Törekvés ökölvívói pünköskor 
Kolozsváron küzdenek

A Kolozsvári Egyetemi Atlétikai 
Club pünkösd vasárnapján rendezi 
Kolozsvár ökölvívó bajnokságát. A 
versenyen valószínűleg részt vesznek 
az összes erdélyi ökölvívással foglal­
kozó egyletek. Nagyváradról a lö- 
rekvés már beküldte nevezését s a 
legjobb erőkből álló együttessel rin- 
dul át.

Rövid sporthírek
Budapest: Az olaszok elleni győze­

lem után június 6—8-án a németek­
kel mérik össze erejüket a magyar 
teniszezők. A németek már össze is 
állították csapatukat: Henkel, Koch 
és Gies. Az utóbbi kettő a tehetséges 
utánpótlást képviseli, tehát kimarad­
tak a nagy nevek, akikkel a németek 
5:1-re kaptak ki az oLaez.októl.

Zakar András

Tihamér püspök élete .
ahogyan kortársai látták í
Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása,

Kapható könyvosztályunknál.

Kultúra Középiskolai Magantanfo. 
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4. IV—3. 
'Válaszbélyeg). 398

Kertibutorckat, gyermekbutor kát, 
mindenféle hátikosarakat, pékkosa ra­
kat készítünk, javításokat vállalunk. 
Levelezőlap hívásra felkeressük. Ko­
sárfonoda. Árpád vezér ut 79. 554
mu nil a— in I I I I mi

rtd&s-vétei

Használt férfiruhát príma anyagból 
olcsón csak Molnárnál vehet. Bemer 
tér 1 udvarban. Ruhákért magas arat 
fizetek 5C5

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. — 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19

Paprika árusító bódé eladó. Brátáné, 
Nagypiac. 552

Saját termésű boraim kimérése ki­
csinyben és nagyban. Szőlőhegy ligeti 
sorompónál Nagysötétág 24 Bordásáé

fii

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában

dUést wfr&t
Elárusító nőt keres Stuhmer cukor­

ka üzlet. Rákóczi ut 5. 558

Gyakorlott fényképészsegédnöt vagy 
segédet keresek azonnali belépésre - 
Ajánlatokat fizetési igények megjelölé­
sévé! „Fényképész“ jeligére a kiadóba 
kérek leadni. 557

Perfekt szobalányt keresek jő bizo­
nyítványokkal azonnali belépésre. •- 
Sztaroveszky utca 7.
mmi——iB—a—a—bb—

áiauotulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA Rí

"5- és felelósszerkesztő: f elelős kiadói
Dr Paál Árpád Br Scheifler Ferenr

a Szent László-nyomda Rt 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső.utca 5. szám.

Szerda. 1941- május

Becs: Június végén horvát-német 
teniszmérkőzést rendeznek Becsben. 
A horvát színeket Punesec és Balla­
da képviseli.

Budapest: Az MLSz pünkösd első 
napján tartja 10 éves közgyűlését A 
jubileumi ülést ünnepélyes keretek 
között rendezik meg.

Róma: Az olasz kupa vasárnapi 
fordulója során a bajnok Bolognát 
kiverte a Venezia. A Bologna tehát 
elindulhat a magyar és német por­
tyára.
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Éakás
Kiadó kisebb világos szoba egy sze­

mélyre junius 1. Hi tiler Adolf .i. 33 555

Hitler Adolf utca közelében 2 szonás 
teljes komfortos magánház kiadó — 
Tatayné. Szigligeti u. 12. 55(5

Utcai bútorozott szoba azonnal kiadó 
Sál Ferenc u. 29. 545
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